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A ícafyikus éi/fezduíá
-Junius 28-ikán huszonöt éve volt annak, 

hogy Princip Gavril szerb diák golyóitól ta­
lálva, meghalt Ferenc Ferdinand, az osztrák­
magyar monarchia trónörököse. A mai nyug­
talanság, a lelkeket uraló idegtépő' bizonyta­
lanság teszi azt, hogy ez az évforduló, amely­
ről esztendőről esztendőre rossz álomként 
emlékezett meg a világ, merész Ívben vissza­
kanyarodott a forró aktualitások középpont­
jába. A sarejevoi merénylet szolgáltatta az 
okot a hadüzenet számára, amelyet a bécsi 
Ral-platz és a berlini Wilhelmstrasse pár­
názott ajtói mögött szerkesztettek meg 
gyengeakaratu politikusok és túl-ambiciózus 
katonák.

A világ ma már tudja, hogy a merénylet 
ürügyül szolgált csupán a Szerbia elleni had­
művelethez. Az olasz külügyminisztérium 
irattárából előkerült egy távirat, amelyben 
az osztrák-magyar monarchia 1913-ban 
Olaszország közreműködését kéri egy Szer­
bia elleni preventív háborúhoz. A tervek már 
régen készen állottak és csak egy szikrára 
volt szükség, amely előidézze a robbanást, 
Európa puskaporral telt légkörében. Vér, 
szenvedés és pusztulás borította el a világot 
a Belgrádihoz intézett ultimátum nyomán, 
amelyre annakidején a szerb kormány olyan 
engedékenyhangu választ adott, hogy békés 
akarat mellett könnyen meg lehetett volna 
találni az incidens fegyvemélküli elintézésé­
nek módját.

Az európai politikai erkölcsök az elmúlt 
25 év alatt teljesen lezüllöttek, a nemzetközi 
jog örökérvényűnek hitt szabályai értéküket 
vesztették. A sarejevoi emlék azért kísért 
fel ma oly vészterhes aktualitással, mert az 
emberek tudják, hogy ma már incidensre 
sincs szükség és ultimátumot sem intéznek 
ahhoz, hogy a barbár öldöklést elindítsák 
valahol. A követeket nem fogjak visszahívni 
állomáshelyükről és azok országuk békés 
akaratáról fognak szavalni még akkor is, 
midőn a vérontás már régen kezdetét vette.

Sforza gróf, Olaszország egykori külügy­
minisztere, az évfordulóról való megemléke­
zésében felidézi a légkört, amely 1914-ben a 
világháború kitörését megelőzte. A francia 
és angol kormány felelőssége — mondja az 
emigrációban élő olasz politikus — nem ta­
gadható, mert bizalmaskodásaikkal, hajlon- 
gásaikkal a berlini tirádákkal szembeni hall­
gatással végül is elhitették Berlinben, hogy 
& központi hatalmak mindent merészelhet­
nek. Ferenc József brüszk módon elrendelte 
Bosznia, Hercegovina annektálását. De Pá­
rizs csalt arra gondolt, hogy megnyugtassa 
Rómát és Szentpétervárt, amelyeket joggal 
iTitált ez a kevésbé lojális eljárás, mialatt 
Londonban megújították az elismerést „a 
monarchiák tiszteletreméltó nesztorával“ szem 
ben. Németország gyarmatokat kért és vil­
lámaival fenyegetőzött, ha nem kapja meg. 
Anglia azonnal táviratozott követének, lord 
Haldanenak Berlinbe, hegy keressenek egy 
módozatot, amely lehetővé teszi Anglia egy 
évszázados szövetségese afrikai területeinek 
Németország számára való átadását.

„A minap — folytatja cikkét Sforza gróf 
— találkoztam Franciaországban Ferenc Jó­
zsef egykor; nagykövetével, aki a fentieket 
maradéktalanul megerősítette. Valahányszor 
visszatértem Londonból, vagy Párizsból — 
mondotta az ősz diplomata — és a Baipiatzon 
a Downingstreet, vagy a Quai d'Orsay han­
gulata iránt érdeklődtek, azt kellett válaszol­
nom, hogy az antant sohasem fog szembe­
szállni Németország és Ausztria-Ma gyar- 
ország végső akaratával. Ml joggal hihettük 
Bécsben, hogy megszállhatjuk Szerbiát; Ber­
linben joggal gondolhatták, hogy az antant 
végül is mindig engedni fog, ahogyan enge­
dett Bosznja-Hercegovina kérdésében is. 1913- 

tn ©gyedül Giolitti olasz miniszterelnök elle- 
't© szilárdan a mi preventív háborús tér­
iket, a többiek váltakat vonogatták. Szinte 
hihettük végül, hogy egyenesen becsaptak 

műnket“.
1 világháború kitörésének okait kutatók 

aknem egyöntetűen állapítják meg, hogy a 
így vérontás elkerülhető lett volna, ha a 
xndoni kormány idejében figyelmezteti a tá­
nadó államokat, hogy Htjukban fogják talál­

ni az angol birodalom erejét i6. Ezért, ha az 
angol államférfiak ismételten egyezkedési 
készségüket hangoztatják, SfOrZa gróffal 
együtt sokan gondolnak aggodalommal arra, 
hogy a történelem néha megismétlődik.
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Nyugtalanság Danzígban
„Német rajtaütés Danzígban i kihívás volna egész Európa 

számára" — írják a londoni lapok
Varsó, június 29. (Rador). A Havas tudni 

Véli, hogy Himmler szerdán Danziglba érke­
zett, hogy üzemiét tartson az ottani nemzeti 
szocialista alakulatok felett.

A csütörtök reggeli angol lapok aggodal­
mukat fejezik ki a danzigi helyzet miatt 
Ugyanis 4000 német tiszt és katona hatolt be 
a szabad város területére. A danzigi rend­
őrséget és a Kelet-Poroszországiből érkező 
németeket gázmaszkokkal látják el.

A News Chronicle vezércikket szentel a 
kérdésnek és kijelenti, hogy a nemzeti szo­
cialisták keserűen csalódnának, ha azt kép­
zelik, hogy önkéntes különítményekkel meg­
szállhatják Danzigot és eljárásukat Lengyel- 
ország tétlenül nézné. Lengyelország fellépé­
sét Anglia katonai beavatkozása követné.

A Daily Telegraph szerint a háború még 
nem elkerülhetetlen, de kitörése kiszámi tha­
tatlan véletlentől, egyetlen ember szeszélyé­
től vagy hangulatától függ és senki sem jó­
solhatja meg', hova vezet érnék az embernők 
az agya. Ezért fel kell készülniük a többiek­
nek a legsúlyosabb eshetőségre.

A Daily Herald vezércikkében megálla­
pítja, miszerint Hitler újabb lépést akar tenni 
Danzígban. Ha eljárása katonai rajtaütés 
formáját veimé fel, ez a legsúlyosabb jellegű 
válságot siettetné. Hitler nem akarja ren-

• dezni a danzigi kérdést, hanem újabb diadalt 
J akar. Ha Dunzigban rajtaütés történik, az 

kihívás lesz egész Európa elmére.
Rohamosztagosok szállták meg 
a danzigi rádióállomást 

Varsó, junius 29. (Rador). A lengyel lapok 
danzigi jelentése szerint 100 rohamosztagos 
szállta meg a danzigi rádióállomás épületét, 
amelynek védelmét rájuk hízták. A sajtó 
értesülése szerint a danzigi vágóhidak utasí­
tást kaptak, hogy nagymennyiségű fagyasz­
tott húst tartalékoljanak az önkéntes szer­
vezet számára.

A danzigi rendőrség „kiegészítése“ 
Berlin, junius 29. A Havas jelenti: A né­

met fővárosban igen nehéz mértékadó érte­
süléseket szerezni a Danzigról elterjedt hí­
rek kapcsán, melyek szerint német birodal­
mi elemekkel egészítették ki a danzigi rend­
őrséget. Hivatalos körök rámutatnak arra, 
hogy a danzigi rendőrség létszámát a len- 
gyel-danzigi szerződés határozza meg és a 
mai létszám távolról sem haladja meg a szer­
ződésben megállapított határokat. A szabáel­
vár os hatóságainak jogukban áll e szerződés- 
adta keretben kiegészíteni a rendőrség lét­
számát Ugyanezen körök hangoztatják, hogy 
nem akarják megváltoztatni a danzigi hely­
zetet.

Hitler és Mussolini találkoztak 
az olasz határon?

KA-V

London, junius 29. (Rador). A Times római 
tudósítója tudni véli, hogy Mussolini és Hit­
ler a napokban megbeszélést folytattak a 
német-olasz határon.

A lapok — jelenti a Times — nem közöl­
tek semmit arról, hogyan és hol töltötte a 
vasárnapot Mussolini, habár pontos beszámo­
lót adtak egyéb programjáról.

London, junius 29. (Rador). Henderson 
munkáspárti képviselő kérdésére Chamber­
lain kijelentette az alsóházban, hogy a brit 
kormánynak nem áll szándékában Berlinben 
szóvátenni azokat az angolellenes támadáso­
kat, amikre Göbbels ragadtatta el magát 
legutóbbi beszédeiben.

Churchill: „Nem hiszek a háború 
lehetőségében"

London, junius 29. A Carlton klubban 
Winston Churchill beszédet tartott, amelyben 
többek között kijelentette:

•— Nem hiszem, hogy háborúra kerülne a 
sor, bár a helyzet kétségtelenül igen feszült 
és még súlyos következményekkel kell szá­
molni. A helyzetet nagyjából, úgy látom, 
mint Daladier. Az erők legteljesebb össze­
fogására van szükség. Hitler kancellár azt 
mondotta: ..Mindjsnt alaposan megfontolok, 
mielőtt átlépném a Rubicont“. Anglia is 
hasonlóképpen jár el és ha nem kerül sor ki­
fejezetten erőszakos lépésekre, úgy inkább 
ragaszkodnék is a semlegesség álláspontjá­
hoz.

—- A külpolitikai helyzet —- folytatta 
Churchill — hasonlít a múlt évűhez, csak az | 
idén több lehetősége áll fenn az angol részről 
történő beavatkozásnak. Tavaly Angliának 
nem volltak szerződésszerű kötelezettségei 
Csehszlovákiával szemben, míg az idén sza­
vatossága áll fenn Lengyelországgal szemben 
és egy nem lengyel részről provokált támadás 
esetén hadba kell vonulnia. Európa a válság 
idejét éli, de feszültsége az elkövetkező hó­
napokban mág fokozódhatik. A németek azt 
hiszik, hogy Franciaország és Anglia nem 
vállal háborús lehetőséget, elfelejtik azonban» 
hogy a két állam a rájuk kényszeritendő há- I 
borút igenis vállalja. Pedig Anglia bőkében j 
akar együttműködni N^netországgal, amely­
től csak jóakaratot kíván. Tévedés az is, hogy 
az angolok adott esetben nem akarnának 
Banzigért harcolni. Danzig ma jelképpé lett 
és éppen ezért egy vele szemben alkalmazott '

erőszak világpolitikai jelentőségű és kihatá­
sa lehet. Mégis hangsúlyozni kívánom — 
mondotta Churchill — , hogy nem hiszek a 
háború lehetőségében.

Anglia hajlandó uj flotta­
egyezményt kötni Német­

országgal
Berlin, junius 29. Az angol kormány ma 

memorandumot tett közzé áz angol-német 
flcttaegyezmény Németország részéről tör­
tént felmondásával kapcsolatban. A memo­
randum sorra veszi a felmondás Hitler által 
megadott indokait és azokat alaptalanoknak 
minősíti. Nem áll az, mintha Anglia Német­
országban ellenségét látná. Erre csak abban 
az esetben kerülne sor, ha Mémetország vala­
mely államot megtámadna, minit ahogyan ezt 
Ausztria, a szudétavidék, a Memelvidék és 
Csehország esetében tette. Nem áll az, mint­
ha Anglia bekeritési politikát folytatna Né­
metországgal szemben. Az angol kormány 
szívesen néz a német kereskedelem érvénye­
sülése elébe,, ha ez a kölcsönös bizalom és jó­
akarat légkörében történik. Végül megjegyzi 
a memorandum, hogy amennyiben Német­
ország uj megegyezést akarna, úgy Anglia 
hajlandó volna az ezzel kapcsolatos német 
prepozíciókat megvizsgálni.

A német távirati iroda szerint berlini po­
litikai körök a memorandumai ,,a képmuta­
tás tipikus példájának“ tekintik. Hitler an­
nak idején önként ajánlotta fel, hogy az 
angol flottaállomány 35 százalékára korlá­
tozza a német flottát, ezt azonban nem azért 
tette, hogy a német fegyverkezést mérsékelje, 
hanem mert ellenszolgáltatásképpen az an­
gol-német viszony általános javulását várta 
el. Anglia azonos bekeritési politikát folytat, 
mint a háború előtt. Ugyan ki volna hivatva 
arra, hogy megállapítsa, vájjon Németország 
megtámad-e egy harmadik államot? Talán 
Anglia? Vagy a Népszövetséget akarják eh­
hez életrekelteni ? Nem áll az, hogy Német­
ország megtámadta volna Ausztriát, a szu- 
détavidéket, Mernelt. Csupán vége tvetett e 
területeken a németek elleni erőszakosságok­
nak. Ugyanez áll a cseh-morva protektorá- J 
tusra is, amely ezer év óta a német élettér­
hez tartozik. Anglia nagyon jól tudja, hogy 
Németország nem akar egyebet, mint a Ver­
sailles! békeszerződés bilincseinek megsem­
misítését.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

VILÁG TÜKBM

Mese a bekerítés 
politikájáról

Irta: COMM. R. FLETSCHER
az angol alsóház tagja

Anglia és í Franciaország közvéleménye 
állandó nyomással a két ország kormányát 
a paktumok egész sorozatának megkötésé­
re kényszeríti. Olyan paktumokat kíván­
nak, amelyek kölcsönös segítségük révén 
alkalmasok arra, hogy szilárd rendszert al­
kossanak a békebontók ellen. Hyen paktu­
mokat immár megkötöttek Lengyelország- 
gai és Törökországgal, míg Románia és 
Görögország garancia nyilatkozatot kapott 
és meg van a remény arra, hogy az egész 
müvet meg fogja koronázni a Nagy-Rri- 
tannia és Oroszország közötti paktum. 33- 
tniatt roppant izgatottak a nemzeti szocia­
listák, akik azzal vádolják a demokráciát, 
hogy a paktumok megkötésével a ..bekerí­
tés politikáját űzik, hogy Németországtól 
elvitatják azt a jogot, hogy mint egységes 
nemzet létezhessen és meg akarják semmin 
siteni gazdasági lehetőségeit.

Kérdezzük: valóban, ezek azok az indító- 
kok, amelyek a békebiokk megalakulásához 
vezettek, vagy pedig más motívumok, amiv 
ről azonban a Harmadik Birodalom irányí­
tói mélységesen hallgatnak?

Mindenekelőtt ki kell hangsúlyozni, hogy 
Kagy-Britanniában senki sem akar ártani 
a német népnek. A világháború befejezése 
óta az angol nép nagy többsége (és ez a 
többség az, amelyik most a békefrontot 
alakítja) a legbarátibb érzésekkel viselte­
tett Németország irányában. Azok az an­
gol elemek azonban, akik Németországra 
kényszeritették a Versailles! szerződést, 
akik tudnirlik a németek gyengeségéből 
hasznot akartak húzni, ugyanazok, ujcik 
ma a nemzeti szocializmussal szimpatizál­
nak és akik a békebiokkal szembe helyez­
kednek.

*

Nincs Nagy-Britamiiában, aki elvitassa a 
német népnek függetlenségre és gazdasági 
fejlődésre való jogát. Senki nem akarja 
Németországot bekeríteni. De a Harmadik 
Birodalom politikája a paktumok rendsze­
rének kiépítését követeli, a kölcsönös ga­
ranciák megkötését. A harmadik birodalom, 
politikája ugyanis megfosztott más népe- 
ket jogaiktól és azzal fenyegetődzik. hogy 
még más népeken is elkövet hasonló jog­
fosztást. Kérdem, ha a németeknek meg 
van az állami önállóságra való joguk, mi­
ért vitatják el ezt a jogot az osztrákoktól 
és a csehektől ? Miért -az albánok függet­
lenségét? Ezek a népek vágjon nem a nem­
zeti szocializmus és szövetségesének ag­
resszív ténykedései nyomán vesztették el 
függetlenségüket? A spanyoloknak meg 
volt a joguk, hogy nekik tetsző és viszo­
nyaiknak megfelelő kormányt válasszanak. 
Amikor azonban olyan kormányra esett a 
választásuk, amely a totális államoknak 
nem tetszett, a németek és olaszok benyo­
multak Spanyolországba. Ma a csehek ide­
gen uralom alatt élnek; a Gestapo az em­
berek ezreit tartóztatja le, akiknek nine« 
más bűnük, minthogy hűségben maradtak 
országuk iránt. Európa többi népei erősebb» 
Va§y gyengébb mértékben hasonló vesze­
delmeknek vannak kitéve, ha nem sikerül 
megalkotni az erők ama koalícióját, amely 
olyan erős, hogy mellette a béke ellen irá­
nyult támadás tulnagy rizikónak mutatko­
zik. A demokráciák nem folytatnak „beke­
ritési politikát“. Mai külpolitikáját -azért 
kezdte, mert meg akar akadályozni olyan: 
bekerítéseket, amilyeneket a tengelyhatal­
mak terveztek és amilyen ma lengyelor»



fentek!

TJJ KHTJETT
PÉNTEK, 1939. JUNIUS 30.

azágot, Jugoszláviát és Litvániát vészé- | 
lyezteti.

Ne feledjük, hogy a nemzeti szocialista 
vezetők beszédeikben és Írásaikban Európa 
majdnem minden népét megfenyegették: 
Délkeiet-Európát a német „élettérnez“ tar­
tozónak deklarálták és igényt tartanak a 
román olajra és a jugoszláv ércre. A skan­
dináv országok, amelyek Németországgal 
kereskedelmi kapcsolatokat tartanak fenn, 
felszólítást kaptak, a náci-kormány részé­
ről, hogy exportcégeiket árjásitsák. Svájc­
ban és Hollandiában a náci-ügynökök nagy 
aktivitást fejtenek ki és mindenütt jelen­
való propagandájukkal azt terjesztik, hogy 
Nagy-Rritannia és Franciaország dekaden­
sek kell. hogy Németország és Itália őket 
sarokba szorítsa. Hirdeti továbbá, hogy Né­
metországnak szüksége van Ukrajna és az 
Ural kincseire.

A fenyegetések és a gazdasági előnyomu­
lás, valamint az aktiv katonai és politikai 
támadások kényszeri tették a hatalmakat, 
hogy összefogjanak. Nem Németország el­
leni háborúra, hanem, hogy visszatartsák 
Németországot egy háborútól, amelybe az
egész világ belesodródhatik.

*

Még egy kérdés:
Vájjon Hitler „győzelmei“, amelyek a 

mai helyzetet teremtették, hoztak előnyö­
ket a német nép számára?

Legjobb válasz erre a tény, hogy minden 
újabb hódítás után a német néptől újabb 
és nagyobb áldozatokat követeitek: a mun­
kaidő meghosszabbítását, az életnívó csök­
kentését. Egyre szükebben jöttek az or­
szágba az élelmiszerek és egyre jobban 
megszorították a polgárok személyes sza­
badságát. További következmények: Né­
metország teljes militarizálása, nagy hadi­
felszerelési akciók, erődítési munkálatok, 
megszálló csapatok kirendelése Cseh- és 
Morvaországba és a német „önkéntesek“ 
halála Spanyolországban. Csak azoknak 
használnak a német győzelmek, akik ki­
használják a népek háborús félelmét és so­
kat keresnek a fölszerelés! cikkek szállítá­
sán.

A nemzeti szocializmus támadó politiká­
ja nemcsak az egész világ ama elhatározott 
akaratát ébresztette fel, hogy ellentálljon 
a német uralmi törekvéseknek, hanem ezen 
felül még éhséget és elszegényedést is ho­
zott a német népre. E politika ellen, dß 
semmiesetre sem a német nép független­
sége és prosperitása ellen fognak össze a 
demokráciák.

Senki nem kívánja, hogy Németország 
ne jusson a világ kincseihez és gazdagsá­
gához. Nagyon sok nyomor keletkezett ab­
ból, hogy bizonyos nyerstermékek nem ta­
láltak fogyasztó területre. De a nemzeti 
szocializmus valutáris megszorításokkal és 
beviteli korlátozásokkal lehetetlenné tette 
a normális kereskedelmi forgalmat,. A har­
madik birodalom nem ama nyersanyagok­
hoz akar hozzájutni, ami a német nép hasz­
nára válna, hanem azokhoz, amikre szük­
sége van a háborúskodáshoz és további né­
pek elnyomásához. Joggal aggódnak a de­
mokráciák, hogy a Németországgal való 
kereskedelem tisztára azt a célt szolgálja, 
hogy a mai német kormányrendszer a kül­
földről behozott nyersanyagból fegyvert 
kovácsol ellenük. Ez az oka többek között 
annak, hogy a népek nem akarnak német 
árut vásárolni és nem akarnak Németor­
szágba utazni. A háború gondolata utálat­
tal tölti el őket. Tisztelettel viseltetnek a 
német nép irányában és őszintén kívánják 
a vele való békés együttélést. De ölhetett 
kezekkel még sem nézhetik, hogy a har­
madik birodalom urai kiterjesszék hatal­
mukat Európa fölött és más népek szabad­
ságát éppúgy megsemmisítsék, mint a sa­
ját népükét.

Basic English
az angol nyelv gyors ég alapos el­
sajátításának legmodernebb és leg­

sikeresebb útja.
„A jövő világnyelve“ (H. G. Wells). 

Eredményesen tanítja:

Fischer Ároádné
okleveles tanárnő.

Telefon: 21-66 (munkanapon d. u. 4--6)

A Zsilé Tál
Amerika

Roosevelt üzenete az an
konferenciájául)*

lenti:
Mint már röviden jelentettük, junius 25-én 

nyílt meg Newyorkban 44 amerikai állam 
ezer delegátusának részvételével az Ameri­
kai Cionista Szervezet 42. évi konferenciája.
A konferenciát dr. Solomon Goldman, a szer­
vezet elnöke nyitotta meg, aki rámutatott 
arra, hogy a konferencia feladata megvizs­
gálni a Palesztinával kapcsolatos legutóbbi 
eseményeket és munkaprogramot felállítani 
a közeljövő számára.

Franklin D. Roosevelt, az Egyesült Álla­
mok elnöke, üzenetet küldött a konferenciá­
hoz, amelyben kijelenti, hogy a maga részé­
ről a legmelegebb érdeklődéssel kiséri a zsi­
dó nemzeti otthon fejlődését. A Cionista 
Szervezetnek — írja Rooselvelt — a jelen­
legi problémák és nehézségek megvitatásá­
nál nem szabad elfelejtenie, mily nagy ha­
ladást ért el Palesztinában a zsidó épitő- 
munka.

Dr. Goldman elnök beszédében harcra szó­
lította fel az amerikai zsidóságot a Fehér 
Könyv ellen. Meg kell mutatnunk az ango­
loknak -— mondotta -— azt a veszedelmet, 
amelyet „békéltetési“ politikájukkal terem­
tettek a maguk számára. Anglia sohasem 
fogja megoldani a Paiesztina-kérdést, ha 
nem mozdítja elő a zsidó ország; felépítését.

Dr. Weizmann Chaim, a Jewish Agency és 
a Cionista Világszervezet elnöke, üdvözlő tá­
viratot intézett a konferenciához, amelyben 
azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
az amerikai zsidók „ebben a nehéz órában 
teljesíteni fogják kötelességüket."

Vasárnap este nagyszabású bankett volt a 
delegátusait tiszteletére, amelynek keretében 
dr. Stephen S. Wise, Morris Rothenberg és 
dr. I. Goldstein éles szavakban keltek ki a 
Fehér Könyv ellen.

Palesztina

UJ ZSIDÓ KOLÓNIA BET SAN MELLETT.
Beisantól északra öt mérföldnyire, a legna­
gyobb csendben és a kormány engedélye nél­
kül, uj kolóniát létesítettek a chalucok. Ez 
a tizedik telepítés, amelyet az elmúlt három 
év alatt teremtettek a Beisan völgyben és a 
12-ik a Fehér Könyv nyilvánosságra hoza­
tala óta. A föld elfoglalása, amelyen a ko­
lóniát fogják felépíteni, éjfélkor történt, 
minden előkészület nélkül. Az őrtornyot a 
sötétségben építették fel, lámpavilágitás nél­
kül. A kalapácsokat kendőkbe kötötték, úgy, 
hogy az ütések zaja alig hallatszott. A szom­
szédos arab falvak lakói reggel elámulva 
nézték, hogy azon a helyen, ahol még az elő­
ző este semmisem volt, uj kolónia látható. A 
telepítés egy domb tetején fekszik, ahonnan 
az egész környék látható. A terület a Keren 
Kajemet földje. Az angol csapatok, amelye­
ket az uj kolónia felállításának megakadá­
lyozása céljából küldtek ki, elkésve érkeztek. 

*
VACUUM GOLDMANN VÁLASZA MAC­

DONALD VAK.
Jewish Agency elnöke helyett, aki válaszolni 

I készül Macdonald angol gyarmatügyi mi- 
! niszter Amerikához intézett rádióbeszédére, 
1 a Jewish Agency genfi ügyvivője, dr. 

Nachum Goldmarm válaszolt a gyarmatügyi 
miniszternek egy amerikai rádiótársaság ál­
tal közvetített beszéd keretében. Dr. Gold- 
mann felhívta az angol kormányt, hogy ves­
sen számot a Fehér Könyv politikájának 
„teljesen értelmetlen és céltalan“ voltával és 
adja fel ezt a politikát.

*

A „ZSIDÓ ASSZONYOK LIGA JA“ TIL­
TAKOZIK A FEHÉR KÖNYV ELLEN. A 
„Zsidó Aszonyok Ligája" emlékiratot inté­
zett a Népszövetség mandátumbizottságá- 
gának és a Népszövetség tanácsának tagjai­
hoz, valamint a nemzetközi munkaügyi kon­
ferencia delegátusaihoz, továbbá a genfi 
nemzetközi kolónia reprezentatív testületéi­
hez. A memorandumban a liga tiltakozik az 
angol kormány által kibocsátott Fehér 
Könyv ellen, kijelenti, hogy bizalommal vi­
seltetik az angol nép igazságérzete iránt és 
hangsúlyozza, hogy a zsidók sohasem fog­
ják megengedni, hogy Palesztinától meg­
fosszák őket.

•

ZSIDÓ ORVOS-KONFERENCIA LESZ 
GENFBEN A CIONISTA KONGRESSZUS 
MEGNYITÁSA ELŐTT. Egy nappal a 21-ik 
cionista világkongresszus megnyitása előtt 
zsidó orvos-konferencia ül össze Genfben, 
amelynek helye és időpontja felől a kong­
resszusi iroda fog tájékoztatást nyújtani. A 
konferenciát dr. Plasches volt bécsi és jelen­
leg telavivi zsidó orvos kezdeményezte, a pa-

valamint a zsidó 
megbízásából. Dr.

lesztinai orvos-egyesület, 
orvosok vüágszövetsége 
Plaschkes Nyugat-Európában tartózkodik je­
lenleg, ahol propagandamunkát folytat a 
zsidó orvosi munka szolgálatában. A konfe­
rencia napirendjén szerepel egy referátum, a 
zsidó orvosok helyzetéről a különböző orszá­
gokban, különösen Palesztinában, továbbá 
beszámoló az orvosok kivándorlási mozgal­
máról, az orvosi szervezeti kérdésekről, a 
palesztinai orvosi intézményekről, valamint 
egy zsidó orvosi tudományos folyóirat meg­
indításának tervéröl.

*

TIZENNÉGY ARAB ESETT EL EGY 
ZSIDÓ KOLÓNIA ELLENI TAMADASBAN.
Harminc főből álló arab banda támadást in­
tézett Kfar Sirkin zsidó kolónia ellen, amely 
Petieh Tikva közelében fekszik. A telepesek 
felvették a harcot a terroristákkal és vissza­
verték azokat. A golyóváltás során 14 arab 
esett el.

Franciaország
MEGHALT IZRAEL LEVI, FRANCIAOR­

SZÁGI GRANDRABBI. A napokban elhunyt 
Párizsban dr. Izrael Lewi, Franciaország 
nyugalmazott grandrabbija, akit a montpar- 
nassei temetőben helyeztek örök nyugalom­
ra. Vasárnap gyászistentisztelet volt a pá­
rizsi Rotschild zsinagógában. A templom 
belsejét feketével vonták be. Felvonultak a 
francia zsidók konsistóriumának összes tag­
jai, a párizsi és vidéki rabbikar, a zsinagó­
gák elöljárói, a Rotschild család tagjai, Pá­
rizs városi tanácsának képviselője, külön­
böző nemzsidó egyházak reprezentánsai és 
számos katonai és polgári előkelőség. Isaja 
Schwartz, az újonnan megválasztott grand- 
rabbi tartotta a gyászbeszédet a nagy halott­
ról, akit mesterének nevezett, majd Julien 
Weill párizsi főrabbi méltatta az elhunyt
egyéniségét és érdemeit.

•
A ST. LOUIS HAJÓ SZÁZ UTASA PÁ­

RIZSBA ÉRKEZETT. A belügyminiszté­
rium utasításainak megfelelően hétfőn tör­
tént meg a St. Louis hajó Franciaországba 
beengedett 224 utasának lakhelyükre való 
elosztása. Az elosztás Marion komiszár és a

képviselőinek közremükö- 
9 menekült Pcitiers-be, 66 

savaiba, 18 Centre de Mer­
zt va. a többi különböző más 

viu-osuKDa. a menekültek elhagyták Bou­
logne sur Mer kikötővárost és köszönetét 
mondtak a hatóságoknak és a lakosságnak 
a meleg fogadtatásért. Köszönő-táviratot in­
téztek Daladier miniszterelnökhöz és Sarraui 
belügyminiszterhez, továbbá Robert de Rot­
schild báróhoz, Morris C. Tropperhez, a Joint 
európai elnökéhez, stb.

Hétfőn délelőtt 11 órakor száz menekült 
érkezett Boulogne sur Mer-ből a párizsi 
északi pályaudvarra, ahol Robert de Rot­
schild báró és egy fogadó bizottság fogadta 
a menekülteket. Egy részük nyomban tovább 
utazott a megjelölt vidéki városokba, másik 
részük Párizsban maradt.

Lengyelország
A VARSÓI VÁROSI TANACS MEGTA­

GADTA A TILTAKOZÁST EGY ZSIDÓ 
DIÁK MEGGYHJKOLASA ELLEN. A varsói 
városi tanács legutóbbi ülésén a zsidó városi 
tanácsosok határozati javaslatot terjesztet­
tek elő, amelyben a városi tanács tiltakozá­
sát kérik Marcus Landesberg lembergr mű­
egyetemi hallgató meggyilkolása ellen. A vá­
rosi tanács elvetette a javaslatot, amit az el­
nök azzal indokolt, hogy egy ilyen rezoluciő- 
nak az elfogadása nem tartozik a tanács 
hatáskörébe.

*
A LENGYEL ÜGYVÉDEK SZÖVETSÉGE 

NUMERUS CLAUSUST KÖVETEL A ZSI­
DÓK SZAMARA. A lengyel ügyvédszövetség 
Krakkóban megtartott konferenciája hatá­
rozati javaslatot fogadott el, amelyben 10 
százalékos numerus clausus bevezetését kö­
veteli a zsidó ügyvédek számára.

Cselt protektorátus'
HOGYAN REAGÁLNAK A CSEHEK

NEURATH ZSIDÓTÖRVÉNYÉRE. A cseh 
lapok tartózkodnak minden kommentártól a 
Neurath protektor által kibocsátott zsidó- 
törvény kapcsán. A nagy cseh lapok, a Na- 
rodni Politika és a Ceské Slovo mindössze a 
Völkischer Beobachter kommentárját idézik.

Cseh körökben rámutatnak arra, hogy a 
német protektor zsidótörvénye ellenkezik a 
cseh közvélemény felfogásával és annak ke­
resztülvitele a cseh lakosság ellenállásába 
fog ütközni. A következőket mondják: 
„Kényszeritettek bennünket a protektorátus 
elfogadására, most a zsidórendelet elfogadá­
sára akarnak kényszeríteni bennünket.“

A Brit Hanoar Hamizrachi országos
értekezlete

Dr. Weizmann Chaim, a j nyilvánul.

Oradea, junius 29. Vasárnap zajlott le 
Nagyváradon a Brit Hánoar Hamazrachi or­
szágos értekezlete. Az értekezleten képviselve 
voltak a különböző helyicsoportok és éslénke'n 
demonstráltáJk azt a nagy érdeklődést, amely 
a vallásos érzelmű ifjúság részéröl a Miz- 
rachi mozgalom mimikájával szemben meg-

MiTTelmann Jakab, a szervezet országos 
elnöke nyitotta meg az értekezletet, üdvö­
zölte a megjelent delegátusokat, majd be­
számolt a központ tevékenységéről. Nagy 
akadályok tamyosüLnak a mizrachi útjába 
— mondotta Mittelmann Jakab —, de le kell 
küzdenünk ezeket az akadályokat. Zűrzava­
ros, megpróbáltatásokkal teli időket élünk, 
az ál-messiások korszaka ez, s súlyos veszé­
lyek leskelödnek a zsidó ifjúságra. A mia- 
rachira hárul a nagy történelmi féladat, hogy. 
őrizze meg a hitiben és bitáchon-ban gyöke­
redző zsidó hagyományokat s ezeken a ha­
gyományokon nevelje fel az uj zsidó gene­
rációt.

A nagy teszéssel fogadott megnyitó után 
elhangzottak az üdvözlések. Friedmann Ár­
min a helyicsoport, Juszt Móse a Brit Hánoar 
Hamizrachi nevében, dr Weisz Endre a 
Zs. N. Sz. és Clara Dachner a KKL nevében 
tolmácsolták üdvözletüket.

Délután 4 órakor vette kezdetét a plenáris 
gyűlés. Megválasztják elnöknek Eppier Ja­
kabot Temesvár, majd Mittelmann Jakab fel­
olvassa politikai rezoluciőját, amely a Fehér 
Könyv és a földvásárlási tilalom kapcsán ki­
domborítja a zsidó nép történelmi jogát 
Palesztina fölé és erélyesen visszautasít min­
den olyan intézkedést, amelynek az a célja, 
hogy elgáncsolja a zsidó országépitő mun­
kát. Az értekezlet a határozatot egyhangúlag 
elfogadta.

Juszt József referátumában a szervezet 
hachsara, álija és kibbuci munkásságát is­
merteti. Vázolja a nehézségeket, amelyekkel 
a központnak kellett megküzdenie és ismer­
teti az eredményeket, amelyeket hachsara és

alija terén a felmerülő akadályok ellenére is 
sikerült realizálni.

Abrahamovits Chaim a mizrachi chaluc- 
mozgalom feladatairól tartott előadást. A 
hadisarát állítja a szervezet feladatainak 
középpontjába s ezen az alapon allapitr 
meg a központ jövőbeni programját.

Az általános vita során elsőnek K'eii 
Élijájhu szólal fel. Rámutat az Brechen léte­
sítendő erdélyi mizracai kibbuc fontosságára 
Javaslatokat tesz a gyakorlati munkára vo­
natkozólag, a javaslatokat az értekezlet egy­
hangúlag magáévá teszi.

Dr Glasner Ctoj a szervezeti kérdéshez szól 
hozzá és ismertette azt a hatalmas kérdés- 
komplexumot, amely a nevelésügy kapcsán 
merül fel. A kérdésben javaslatokat tesz. 
több hozzászólás után a javaslatokat el­
fogadják.

A hachsara, alija és nevelésügyi kérdések 
kel kapcsolatban a vita során hozzászóltak 
Fischer Fischei Arad, Ábrahám Géza Maros 
vásárhely, Kesztenbaum Miksa Nagyvárad 
Mittelmann Nándor Nagyvárad, Orden tűr 
Viktor Szatmár, Jusztér Salamon Maroahéviz 
Eckstein Bencion Nagykároly és Fóliák Adói 
Nagyvárad.

A küszöbön levő kongresszusi választások­
kal kapcsolatban a konferencia elhatározza 
hogy országszerte erőteljes választási kan 
pányt indít.

Az értekezlet elhatározta egy közös 
ponti szerv felállitását Bucurestiben, 
egységes normák szerint intézze i 
országrészi központ ügyeit. Elhatárol 
Keren Erec Jiszrael sei Hamizrachi és 
Tóra V’Ávoda akciók lebonyolítását, 
hallgatják Juszt Móse beszámolóját a 1 
leket Chárédim munkájáról és elért ere 
nyeiről. örömmel veszik tudomásul, h<x 
Keren Kajemet bevételei ezen a réven t 
mesen gyarapodtak és elhatározzák, h< 
ebben a munkában a szervzetek központ 
Juszt Másét a legmesszebbmenően támosU--
fogják. _____i
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Fők nő több jogot!

I! patt. mint akárm| 
SBonyai.

— Mi tetszett l| 
kérdezzük.

— A Mátyás-szó 
&s nagyon te Isi 

I Csupa hangulat és 
I — Ada-Kaleh-t 

— Nem. Ada­
gét legfeljebb csak] 

^ hek. M3 nem lávái 
«kát...

„Mi nem 
A hölgy vissza^ 

Isztambulból török
farnir professzorra
gétés.

— Hogyan fog 
aafcbra fűződő törj 

■— Törökország 
A francia ki 

ideje alatt gyökerei 
*®ágban minden ml 
r®-s franciául. Tej 
arivesen fogadja a]

•— A németek ?
— Mi nem____

általában ke ve 
Ban róluk s még 
Angliával vannak , 

kapcsolataink.
— Hogyne Ítéli 
Palesztinái hejj 
Mosolyog.
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Jnek közremükö- 
Pcitiers-be, 66 

lentre de Mar­
különböző más 

Jihagyták Bou- 
és köszönetét 
a lakosságnak 

bnö-táviratot in- 
ikhöz és Sarrant 
JRobert de Bot- 
ppperhez. a Joint

száz menekült 
ler-ből a páriast 
Robert de Rot- 

lizcttság fogadta 
nyomban tovább 
árosokba. másik

TAGS MEGTA- 
EGY ZSIDÓ 

EN. A varsái 
a zsidó városi 

llatot terjesztet- 
jtanács tiltakozó- 
rg lembergi' mű- 
fisa ellen. A vá­
gatot, amit az el- 

ilyen rezoluciá- 
lartozik a tanács

SZÖVETSÉGE 
ÍVETEK A Z3I-
ügyvédszövetség 

Jerenciája hátá­
éi, amelyben 10 

bevezetését ko­
alára.

hrátus5
A CSEHEK 

tYÉRE. A cseh
kommentártól a 

jocsátott zsidó­
lapok, a Na- 

kiovo mindössze x 
Lnentárját idézik. 
Jak aura, hogy a 
ínye ellenkezik a 
Jvai és annak ke- 
6 g ellenállásába 
^zőket mondják: 

a protektorátus 
endelet elfsgadá- 

bennünket.“

izágos

Liyok ellenére is

lizracni ehaluc- 
Loté előadást. A 
zet feladatainak 
alapon allapitr 
[»gramját.

ellnek K-ci» 
az Ereoben léte- 

buc fontosságára 
lati munkára vo- 
La értekezlet egy-

•íi kérdéshez se<51 
L ital más kérdée- 
k-lésügy kapcsán 
avaslatokat tesz, 
avasatokat ei­

tles ügyi kérdések 
rín hozzászóltak 
lám Géza Maros 
líksa Nagyvárad 
irad, Orden tlícf 
^mon Maroshévtz 

és Pollák A do Sí

választások- 
elhatároKZK 

választási kauf

egy közős 
f urestibem 

intézze í 
Elhatárol 

kizrachi és 
ellátását, 
[mólóját a A 
1 és elért ere 
liamásul, hog" 
pen a réven t - - 
a-tározzáSc, hv 

tett központ., 
I Bőén támogpatL

UJ KELET

Dt, Pamir török professzor 
és huszonnégy diákja

Kolozsváron

fi. OLDÁS

■

i iiiniiia 90 ő ------ ,

Mi

fe' =•

Cluj, junius 29. Világos ruhája angol szö­
vetből készült. Sportsapka, selyeming, a 
gomblyukban piros szegfű. A kabát kihajtó­
ján zománcozott kis jelvény: vörös mezőben 
féhér félhold. Csak ez árulja el, hogy az 
-európai külsejű ur — keleti ember. Hamit 
Pamir dr. a sztambuli egyetem geológiai in­
tézetének tanára, huszonnégy török egyetemi 
hallgató társaságában egy napig Kolozsvár 
vendége volt. Az európai tanulmányúton lévő 
török vendégeket az Avram láncú diákott­
honban szállásolták el s elindulásuk előtt 
rövid beszélgetést folytattunk Hamit Pamir 
professzorral, a csoport vezetőjével.

— Két társasgépkocsival junius 22-én in­
dultunk el Sztambulból, — mondja __ össze­
sen hatvan kilencen. A kirándulók valameny-
«*« a —M egyetem geotógiai sJi ktZlTÍT^'T' ?*** b «■ 
nak növendékei „ eddig Gtorgin^Cánmina ÍSSS-S. ®6,: van lenak növendékei s eddig Giurgiu, Cámpina 
vidékét, a bucuresti egyetemet és a román 
petróleum-vidéket látogattuk meg. Magyar- 
ország, Jugoszlávia, Svájc, Olaszország és 
Franciaország szerepelnek a további útiter­
vünkben.

— Milyen benyomásokkal távoznak Romá­
niából ?

A sportkabát zsebéből két hatalmas kő­
darab keiül elő.

Nemcsak nagyon kellemes benyomások­
ká:. — mondja mosolyogva, — hanem em­
lékeket is viszünk magunkkal: egyik kőda­
rab a Kárpátokból, a másik Kolozsvár kor­
ai ekéről került a gyűjteményünkbe.

Az nj Törökország J
Miközben a beszélgetés folyik az Avram i 

ímeu diákotthon előtt, ahol már indulásra I 
készül a török jelzésű, hatalmas szürke tár- j 
sasgépkocsi, lassan körülvesznek ibennünket ’ 
a csoport többi tagjai is. Egészséges, bamá- j 
rasült. mosolygó európaiak. Hiába keressük 

Lezt_ s valamilyen török jellegzetességet, a 
celholdas jelvény is csak Pamir professzor 
kabátján világit.

— Mondjon valamit az uj Törökországról
-— kérjük.

Széles kézmozdulat kíséri a felelete..
— Az nj Törökország _ itt áll ön körül, 

kérdezze meg őket. Bn csak azt ismételhet­
em eI: hogy Törökország az eltelt húsz év 
alatt újjászületett. Megismerte a müveit nyu­
gati államok szociális intézményeit, fejlődik, 
iparosodik s az országépitö munkának ezzel 
a lendületével természetesen a tudomány is 
lépést tart s a török egyetemek és tudomá­
nyos intézetek ma már külföldön is komoly 
megbecsülésnek örvendenek. Erről különben 
kérdezzen meg talán mégis másvalakit...

Beszél egy török diákkisasszony 
Valamit mond törökül egyik fiatalember- 

<iek, aki beszól a gépkocsiba s a kocsi ajta- 
•jábaa megjelenik egy mosolygó, szőke hölgy. 
Világos, ujjatlan nyári ruhát visel. Leszáll s 
keményen, férfiasán toezetnyujt. Egy nevet 
hallunk, amit nem sikerül megjegyezni s a 
tőrök geológuskisasszony már kéretlenül is 
beszélni kezd.

— Hatvankilencen indultunk el erre a ta­
nulmányútra s a diákoknak majdnem fele 
'leány. Az uj Törökország egyetlen pályát, 
■foglakozási ágat sem zár el a nők elől. Már 

emléke sem él annak, ami volt... A tö­
rök nö több jogot és több szabadságot ka­
pott. mint akármelyik európai állam asz- 
azonyai.

Mi tetszett legjobban Kolozsváron? — 
kérdezzük.

A Mátyás-szobor. Csodálatos munka.
4Ss nagyon tetszett a botanikus kert... 
v^supa hangulat és szépség . ..

Aóa-Kaleh-t nem látogatták meg?
Nem. Ada-Kaleh külön vámterület s 

9et legfeljebb csak maguk találnák érdekes­
nek Mi nem kívánjuk vissza a régi roman­
tikát ...

•Mi nem tartozunk az élettérbe..
A hölgy visszamegy a gépkocsiba, ahol 

Isztambulból török zenét közvetít a rádió és 
t>8'rnir professzorral folyik tovább a beszél­
getés.

Hogyan fogadja a török nép a szoro­
sabbra fűződő török-francia kapcsolatokat ?

- Törökország régi barátja a franciák- 
®ak' A francia kultúra még a szultánság 
*de}e alatt gyökeret vert nálunk s Törökor- 
<'*égban minden müveit ember beszél és ol- 
,aa franciául. Természetes, hogy a nép is 
hívesen fogadja a kapcsolatok kimélyitését.

■— A németek?
>E nem tartozunk az élettérbe. Külön­

ben általában keveset tudnak Törökország- 
„' róluk 8 még kevesebbet az oroszokról.

_ gliával vannak még kulturális és gazda- 
8621 kapcsolataink. j

~~ tTogjí»n ítéli meg a török közhangulat j 
1 Palesztina! helyzetet ? í

Mosolyog. j

fin geológus vagyok. Nem szívesen be­
szelek politikáról.

A török nép nera ismeri a faj­
gyűlöletei

Uj kérdést teszünk fel:
— Hogyan fogadta a török közvélemény 

z európai zsidóellenes megnyilatkozásokat? 
n-e Törökországban antiszemitizmus» 

Heves kézmozdulatok kisérik a válási 
— Törökországban semmiféle visszhang- 

juk sem volt ezeknek a szomorú jeienségek- 
• A torok nép nem antiszemita és nem 

is ismer semmiféle fajgyűlöletet. Nem igaz 
az, hogy mi gyűlöljük az idegeneket.

Egyik diák is közbeszól.
~ } sztatnbuli egyetemnek számtalan 

zsidó hallgatója van. Köztünk is van zsidó,

fi

, w
tévesztheti meg a tükör!
MicHaft 1----- - - ,""1 - 1 ■

rökországban ?
—Mégsem fogadnak be menekülteket __

vetjük közbe csendesen.
— Ennek bizonyára politikai oka van, — 

mondja Pamir dr., — de a sztambuli, anka­
rai es más egyetemeinkben és tudományos 
intézetünkben sok Németországból menekült 
zsidó tudós dolgozik.

Az egykori török hódoltság emlékei 
Mily en emlékeit találták az ö-király- 

ságban és Erdélyben az egykori török hó­
doltságnak ?

• Nem kerestünk ilyen emlékeket, de 
minduntalan találkozunk veiül:. Régi épüle­
tek, romok beszélnek az egykori török ura­
lomról és az ó-királyságban tapasztalhattuk, 
hogyan élnek még ma is török szavaink a 
nyelvben. Török eredetű a bucuresti „Cismi- 
giu -kert neve, török étel a ma is népszerű 
„musaca , török szavak a „saleam“, „tinichi- ; 
giu,"

íogk o a

Most nagy
tubusban
is kapható

fogat tükörben szépet mutatnak, ezalatt a 
1 togaK belső felületén végzi romboló mun­

káját. Ha On nemcsak hófehér. hanem fogkömentes 
fogakat akar, használjon Kalodont fogkrémet! Káló­
don! az egyetlen fogkrém, meiy a tudományoson 
elismert, fogkö ellen hatásos dr. Bráunlich-féle Sui- 

forizin-Oleatot tartalmazza.

fogkö
ellen

Hamit Pamir tanár elmondja még, hogy 
diákjai olyan jól érezték magukat Kolozs­

várt, hogy minden áron maradni akartak 
még egy napot, de a csoport első része már 
Budapesten várja őket.

i Búcsúzunk. Indul a félholdas szürke tár- 
I sasgépkocsi s a szőke diákkisasszony, aki 
j talán még háremben született, mosolyogva 
I kiált ki az ablakon:

— Viszontlátásra!..
Köves József

Nincs olyan gázbomba, tiiz, vagy gránát, amely 
ellen ne lehetne védekezni

Gáz- és légvédelmi kiállítás nyílt meg Párizsiig
Párizs, junius 29. A „Passzív légvéde­

lem kiállítása“ néven nem messze a párizsi 
„Gare des Invalides“-től nagyszabású kiál­
lítás nyilt meg a napokban, amely szemlél­
tetően mutatja be a háború borzalmait és a 
védekezés technikájának óriási fejlődését. 
Ez a kiállítás élénk bizonyítéka annak, 
hogy az emberi találékonyság nemcsak a 
pusztítás eszközeinek felfedezésében bizo­
nyul nagynak, de az ellene való védekezés 
technikai csodáinak megteremtésében is.

A kiállításon a legkülönbözőbb tipusu 
gázmaszkok egész sorozata látható és a 
mellékelt magyarázó szöveg szerint ezeik a 
maszkok hathatós védelmet jelentenek a 
pusztítás legveszedelmesebb gázai ellen is. 
A tökéletesített maszkok segítségével az 
ember a legvastagabb mérgező felhőkön is 
keresztül hatolhat. A maszkok mellé fel­
sorakoznak a különböző azbe szt-ruhák és 
köpenyek, amelyeket a lángtengerrel har­
coló tűzoltók, orvosok és segélycsapatok 
fognak magukra ölteni. Mindez mintha 
megnyugtató szó lenne a fenyegetések döb­
benetével szemben.

_ Azok, akik ezt a kiállítást meglátogat- 
ink, most mar pontosan tudják, hogy fog­
nak kinézni háború esetén a földalatti kór­
házak fehér ágyaikkal, tökéletesített szel- 
lőztetési rendszereikkel és azt is tudják, 
hogyan lesznek megszervezve a földalatti 
vasutak menedékei és útkereszteződései.

A kiállításon olyan jelzőkészüléket mu­
tatnak be, amely már hat kilométer távol­
ságból jelzi a közeledő ellenséges repülő­
gépet. Az embert elképpeszti a sok ötletes 
eszköz, amellyel a légvédelem során a tá­
madási célpontokat elrejtik majd. Egy 
egész gyárat, vagy kórházat mesterséges 
zöld lepellel lehet beborítani és a legéle­
sebb szemű ellenséges repülő sem fedezhet 
majd fel mast, mint egy mezőt, vagy er­
dőt.

Egész fal mutatja be egy éjszakai táma­
dás borzalmait. Itt-ott reflektoroktól át- 
hasitott éjszakai tájkép, bombavető repü­
lőgépek működése, égő falvak, menekülő 
szerencsétlenek — megannyi valóságos kép 
amelyet a világnak volt alkalma már meg­

ismerni az abesszin, spanyol és kínai „avan 
gárd háborúk során. De bebizonyosodott,
hogy Ä létezik olycun gázbomba, olyan ... ..«tó, vagy gránát, amely ellen ne lehelen , tás“TL emhtí a Uám
védekezni. A ciángáz a levizit a „ ! 7 65 az emb-rek lelkebe belopódzik a re
brombenzol, az arsemeum. a foszgén, az | ti^’aßSjL* kllat3S°k még

emberi szellem eme pokoli találmányai el­
len az emberi értelem jobbik része, sikere­
sen tud harcolni. Még a 3000 fokos tüzet 
is el lehet oltani. Az ezer kilogram súlyt 
meghaladó robbanó bombát is homokzsá­
kokba lehet fojtani.

A legpusztítóbb bomba hatóereje sem 
nagyobb a 310 méternél. És aztán nem min 
den bomba robban fel.

A kiállítás legérdekesebb része az a sa­
rok, ahol a gyermek gázmaszkokat mutat­
ják be. Látni itt gyermeket, aki úgy visá 
hátán az oxigéntartályt, ahogy az iskola­
táskát ^szokás, az alig született csecsemőt 
pedig átlátszó ovális házikó védi meg a 
gáztól. Olyan gépek is vannak, amelyek 
200 kilogram oxigént termelnek óránként 

A kiállítás utolsó osztálya a mentőkocsi­
kat és jelzőkészülékeket mutatja be.

Óriási tömeg látogatja naponta a kiálli-

sem

Ma választják meg az ország uj
pátriárkáját

Hogyan történik a választás
Bucuresti, junius 29. Ma pénteken dél- érdemeit, 

előtt megy végbe Bucurestiben Románia * 
uj görögkeleti pátriárkájának megválasz­
tása, amelynek kimenetele elé nagy érdek­
lődéssel tekintenek az országban. Az or­
todox egyház — amely régebben a kons­
tantinápolyi pátriárka fennhatósága alá 

tartozott, az egyesülés után közigazgatási­
lag független, önáló egyházzá proklamál- 
ta magát, amely csak bizonyos kánon-jogi 
kérdésekben tartozik Konstantinápoly vé­
leményezését kérni. Az önálló egyház 1925- 
ben választotta meg első pátriárkáját Mi­
ron Cristea dr. akkori erdélyi meíropolita 
személyében, aki 14 éven töltötte be ezt a 
méltóságot.
..A. ™ai választásra való tekintettel csü­

törtökön délelőtt az „őrködés istentiszte­
ltét“ tartották meg a pátriárka templom- 

'ban. Ma délelőtt tiz órakor ugyancsak a 
patriárkia katedráimban Tedeum lesz, me­
lyet a püspökök kara celebrál, az uj’ pát­
riárkát megválaszó kollégium tagjainak 
jelenlétében. A Tedeum után a képviselő- 
haz üléstermébe vonulnak át és Nicodem 
moldovai metropolita elnöklete alatt — aki 
'Miron Cristea halála óta ideiglenes jelleg­
gel látja el a patriárkiai teendőket__-meg­
történik a választás.

A választó ülést dr. Nicolae Zigre kul­
tuszminiszter beszéde vezeti be, aki fel fog­
ja olvasni a pátriárka választói gyűlés 
megnyitásáról szóló királyi kéziratot és 
méltatni fogja az elhunyt Miron Cristea

Ezután felolvassák az ortodox egyház 
szervezeti szabályainak a pátriárka válasz­
tására vonatkozó intézkedéseit, majd meg­
kezdődik a szavazás. Szavazati jogosultsá­
guk van a következőknek:

A hivatalban levő metropoliták, püspö- 
kök és kanonokok, akik a szent szinódus 
tagjai; a miniszterelnök, kultuszminiszter, 
a szenátus elnöke, az egyetemek rektorai, 
teológiai fakultások dékánjai, az ortodox 
parókiák delegátusai, a bucuresti érsekség 
vezetőségének tagjai, valamint az összes 
görögkeleti képviselők és szenátorok.

A választás fehér szavazólapon történik, 
amelyre ráírják a jelölt nevét. Az urna fel­
bontását és a szavazatok megszámlálását 
Nicedem metropolita, a választó kollégium 
elnöke végzi, aki hangosan felolvassa a 
szavazólapokra Írott neveket, amelyeket 
azonnal különleges kimutatásba vezetnek át 
majd összesítik az egyes jelöltek által elért 
szavazatokat. A szavazatok abszolút több­
ségét elért jelöltet megválasztottnak nyil­
vánítják.

A választás után annak dossziéját -a 
szent szinódus elé terjesztik, az egyházjog 
szempontjából való felülvizsgálás végett 
Az újonnan megválasztott pátriárkát az 
urakodó szentesítéssel látja el, majd fé­
nyes külsőségek között iktatják be hivata­
lába. A törvény értelmében a pátriárka 
csak a funkcióban lévő metropoliták és püs 
pokok közül választható meg.

/
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— A windsori herceg ősszel Angliába uta- 
»ik. Londoaból jelentik: A Daily Mirror sze­
rint a windsori herceg ősszel Angliába uta­
zik, hogy látogatást tegyen Mary királyné­
nál. Még nem lehet tudni, vájjon a Windsor! 
hercegné társaságában lesz-e, vagy sem.

— Jó lesz az idei búzatermés. Bucurestiböl 
jelentik: A fővárosi lapok közük, hogy az 
utóbbi napok viharos időjárása dacára a bú­
zatermés jó lesz ebben az évben. A nagy 
melegek siettették az őszi búza megérését. 
A tavaszi vetés normálisan fejlődik. A rep­
cét és árpát learatták. A zab közepes ter- 
mást adott. Az esőzések kedveztek a tenge­
rinek. A zöldségek termése jő lesz.

— Légijárat létesül Románia és Anglia 
között. Londonból jelentik: (Balfour légügyi 
államtitkár az alsóházban egy hozzáinté­
zett kérdésre válaszolva, kijelentette, hogy 
az Anglia és Románia közötti közvetlen légi­
járat ügye tanulmányozás alatt áll. Reméli, 
hogy a légi járatot, amely most Londontól 
Budapestig tart, a jövő évben már Bucures- 
tig is meghosszabbítják rendszeres jelleggel.

— Letartóztatták Mayerholdot. Moszkvá­
ból jelentik: Megbízható híradás szerint a 
GPU emberei néhány nap előtt letartóztat­
ták eddig ismeretlen indokból Mayerholdot, 
az ismertnevü színészt és rendezőt, akit a 
szovjet legkiválóbb művészének tartanak.

— Razzia, Az éjszaka folyamán a rendőr­
ség emberei nagyszabású razziát tartottak 
városunkban. Ez alkalomból összesen 66 
személyt állítottak elő a rendőrségen, kö­
zöttük négy nőt, akik közül egyet átadtak a 
tordai ügyészségnek. Az őrizetbe vett egyé­
nek nagy részét később megfelelő igazolás 
mellett szabadlábra helyezték, míg a többiek 
ellen folyik a megfelelő hatósági eljárás.

— Szerelmi öngyilkosság Iasiban, lasiból 
jelentik: Szerelmi öngyilkosság történt teg­
nap este Tasiban. Petre Gheorghiu 21 éves 
tisztviselő feleségül kért egy Dúca Mária 
nevű leányt, akivel egy bálban ismerkedett 
meg és beleszeretett. A leány kikosarazta 
a fiatalembert. Petre Gheorghiu az egyik 
vendéglőben beborozott, majd cigányokat 
vitt ideálja ablaka alá és mialatt a cigányok 
szerenádot játszottak, agyonlőtte magát. A 
szerencsétlen fiatalember azonnal meghalt.

— Robőrt Ley cikke a bucuresti „munka
és jókedv" kiállításról. Berlinből jelentik: A 
Der Angriff cimü lap esti kiadásában dr. 
Lej’ tollából cikket közöl a bucuresti „Mim­
ika és Jókedv‘‘-kiáUitásról. A cikk célja bizo­
nyítani, hogy a tengelyhatalmak és főleg 
Németország közeledési szándéka a délkelet­
európai nemzetekhez, gazdasági, kulturális és 
történelmi szempontokon alapszik. Dr. Ley 
leírja, hogy a kiállítást őfelsége II. Károly 
király kezdeményezésére rendezték és hogy 
az kapcsolatban áll az athéni és szófiai kiál­
lításokkal. A cikkíró méltatja Ralea minisz­
ter munkásságát és a román állam vezetői­
nek társadalmi téren kifejtett tevékenységét.

— Visszatért Kolozsvárra dr. Tatára kirá­
lyi helytartó. Szamostartomány királyi hely­
tartója, dr. Tataru Coriolan, miután Bucu- 
restiben jelentést tett a tartomány időszerű 
kérdéseiről Calinescu miniszterelnöknek, 
tegnap újból visszatért városunkba és át­
vette hivatalának vezetését.

— Francia képviselők javaslata az egy- 
házellénes törvények hatályonkivül helyezé­
sére. Rómából jelentik: Az „Observatore 
Romano" jelentése szerint 237 francia kép­
viselő javaslatot készül beterjeszteni az egy­
házellenes törvények eltörlésére vonatkozóan. 
A javaslatot a képviselőház nagy többsége 
kedvezően fogadja, a kommunisták és szo­
cialisták kivételével és az valószínűleg elfo­
gadásra is kerül. Az uj törvényjavaslat el­
fogadása után újból bevezetnék az iskolák­
ba a vallásoktatást. Egyelőre a szerzetes 
rendek tilalmának megszüntetése körül mu­
tatkoznak bizonyos nehézségek. Francia po­
litikai körökben számolnak azzal, hogy az 
egyházelleneg törvényeket rövid időn belül 
hatályon kívül helyezik.

__ Pénzbüntetésre Ítélték dr. Ungár Adol­
fot. Temesvárról jelentik: Dr. Ungár Adolf, 
a volt Magyar Párt temesvári tagoza­
tának elnöke ellen 1936-ban, mint később 
kiderült, alaptalan vádakkal hajsza indult. 
A vizsgálat folyamán az ügyvéd egyi emlék­
iratban azzal vádolta meg a vizsgálóbírót 
és ügyészséget, hogy politikai befolyás alatt 
állanak és politikai bosszút akarnak ellene 
elkövetni. Ezért eljárás indult meg ellene és 
első fokon három havi fogházra és 5000 lej 
pénzbüntetésre Ítélték. A felllebbviteli tár­
gyaláson Ungár felindultságával védekezett 
és az enyhítő körülmények tekintetbevételé­
vel a büntető tábla a büntetést 4000 lej pénz­
bírságra változtatta, egyben az ítélet végre 
hajtását 3 évre felfüggesztette.

— Mihály nagyvajda Olaszországba uta­
zott. Bucurestiböl jelentik: Mihály nagy­
vajda tegnap Damaceanu ezredes szárny­
segéd kíséretében Olaszországba utazott. A 
pályaudvaron Calinescu miniszterelnök, 
Ghelmegheanu közlekedési miniszter. Flon- 
dor udvari marsall és Mihailescu szárnyse­
géd búcsúztatták.

— Senkit sem fogad egyelőre a kisebbségi 
miniszter. Bucurestiböl jelentik: A kisebb­
ségi minisztérium költözködése következté­
ben, Süviu Dragomir kisebbségi miniszter 
bizonytalan ideig nem fogad senkit sem ki­
hallgatáson. A kérvényeket csak posta ut­
ján lehet a kisebbségi minisztériumba jut­
tatni és felvilágosításokat csak telefon utján 
lehet kérni.

— Egész éjjel közlekedni fognak Bucores- 
tiben a villamosok. Bucurestiböl jelentik: 
Bucuresti közönségének régi óhaja fog betel­
jesedni a közeljövőben: a villamosok egész 
éjjel fognak közlekedni.

— Julius elsején kezdi meg működését a 
kolozsvári vitorlázó repülőiskola. A román 
királyi repülőszövetség Kolozsváron motor­
nélküli repülőiskolát létesített, amely julius 
elsején kezdi meg működését. Az iskola he­
lyisége Calvin ucca 2. szám alatt van és azt 
ßularu mérnök vezeti. Minden 16 évet be­
töltött román állampolgár, nembeli különb­
ség nélkül, jelentkezhetik felvételre az isko­
lába. amely elméleti és gyakorlati kiképzést 
ad. A tanfolyam ingyenes. Felvilágosításokat 
naponta fél 2-töl este 8-ig az iskolában ad­
nak. A tanfolyam ünnepélyes megnyitása 
julius 2-án reggel 8 órakor lesz a szamos- 
falvai polgári repülőtéren.

Meghosszabbították 
a „Bukaresti hónap“ kedvezményeit

A „Bukaresti hónap“ rendkívüli sikerére való tekintettel a főváros vezetősége a ki­
állítást meghosszabbította. A vasú tigazgató ság szintén meghosszabbította az utazás: 
kedvezményeket. így julius elsejéig (bezárólag) 50%-os vasúti kedvezménnyel lehet 
Bucur estibe utazni.

A szállodák, vendéglők és üzletek kedvezményei szintén érvényben maradnak.

— Nagy árvíz Jugoszláviában. Belgrádból 
jelentik: Nis megyében a Subotinatz mellett 
elhaladó patak az utóbbi napok esőzései kö­
vetkeztében megduzzadt és kiöntött. Több 
falu viz alá került, ötven ház beomlott, 11 
ember életét vesztette. Az anyagi kár jelen­
tékeny.

— Wald Rónée növendékeinek vizsgahang­
versenye. F. hó 26-án este tartotta Wald 
Renée ismert fiatal zongoraművésznő és ki­
tűnő pedagógus évzáró növendékhangverse­
nyét. Az igen nívós előadás kétségkívül ki­
emelkedett a szokásos növendékhangverse­
nyek közül. A növendékek mindannyian ko­
moly és alapos felkészültségről tettek tanú­
bizonyságot, ami a művésznő kiváló pedagó­
giai módszerének, valamint gondos és odaadó 
munkájának eredménye. Glasner Judith 
Rachmaninoff cis-moll Prelüdjének interpre­
tálásánál sok zenei intelligenciát árult el, 
Weber „Aufforderung zum Tanz“-át színesen 
és muzikálisan adta elő. Finkelstein Alice 
Beethoven Ecossaise-vel, valamint Liszt má­
sodik rapszódiájának bravúros előadásával 
frappáns hatást váltott ki. Komoly zenei 
tehetségnek mutatkozott Fischer Cucu. Ko­
rát meghaladó érettséggel, elmélyültséggel és 
biztonsággal adta elő nehéz darabjait, amit a 
hallgatóság lelkes tapssal jutalmazott. Fin- 
ikelstein Médi egyéni báját juttatta érvényre 
Schubert Shertzójának finom és könnyed elő­
adásával, a tehetséges Hirsch Alice határo­
zott, ritimusos és lendületes játékával aratott 
őszinte tetszést. Radu Lia finoman és érzés­
sel, a kis Ullmann Hédi meglepő muzikalitás­
sal és eredtiségigel, Aleman Joana melegen és 
precízen játszott. Az előadás végeztével vi­
rágokkal halmozták el a szimpatikus zon­
goraművésznőt .

Ma, pénteken a ROYAL slágermozgóban! A kánikula ellenére is világfilmet mutat be

Eleonor Powell
legújabb filmje, melyben három olyan tánc száma van, milyet még nem láttak a
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Előtte 2 premier journal: METRO és FOX.5.20, 9.30. Számozott jegyelővétel! Tel. 37-05.

— Nagyszabású kémkedés pattant ki Bel­
giumban. Brüsszelből jelentik: A belgiumi 
Liége ügyészségét nagyszabású kémkedési 
ügy foglalkoztatja. Brüsszelben eddig két le­
tartóztatás történt. Letartóztatták Dombre 
századost és feleségét. Liégeben öt személy 
letartóztatása van folyamatban.

— Borzalmas férjgyilkosság Osernovicban. 
Csemovicból jelentik: A város lakosságát 
borzalmas keg\ (ellenséggel elkövetett gyil­
kosság tartja izgalomban, amelynek áldozata 
egy földbirtokos. Grigore Colenco 32 éves 
földbirtokost a cemáuti—hotini országúton 
holtan találták a járókelők, A szerencsétlen 
ember fején több hatalmas seb tátongott, 
testén pedig késszurások nyomai látszottak. 
Arca valósággal szét volt roncsolva, úgy­
hogy felismerhebetlen volt. A járókelők ér­
tesítették a rendőrséget, amely egynapos 
nyomozás után megállapította, hogy a bor­
zalmasan szétroncsoltfejü holttest a földbir­
tokossal azonos. A további nyomozás során 
kiderült, hogy Grigore Colencot a felesége, 
Antoinette ölte meg, szeretője, Varvariu 
Uie segítségével. Miután késszur ásókkal 
megölték a férjet, fejére több fejszecsapást 
mértek és arcát a felismerhetetlenségig ösz- 
szeroncsolták, majd kiszedtez az áldozat 
zsebéből minden igazoló írást és autóra téve 
kivitték az országúira és ott kidobták a 
holttestet a kocsiból. A férjgyilkos asszonyt 
és szeretőjét letartóztatták.

NYARALJON
CARMEN SYLVAN

VILA PARCULUI-ban
Központi fekvés, 100 méterre a gyógy tótól és 250 méterre a tengertől.

Elegáns úri szobák vízvezetékkel, terasszal.
Erdélyi konyha. Elsőrendű ellátás. Olcsó penSio árak.

Napi teljes pensio junius hóban 200 lej, szeptemberben 180 lej, julius és augusztus hóna­
pokban az Uj Kdét szelvényével jelentkezőknek 280 lej, szelvény nélkül 300 lej.
Az Uj Kelet szelvényével jelentkezők a meleg fürdőnél és orvosnál is kedvezményben része­
sülnek. — Állandó szórakozás, sétahajózások, kirándulások Mamaiara, Baloicba,, Man°a- 

liára, Constantára, esetleg Istambuiba, vagy Vámára.

— Juntas 30-ig elkészítik Nagybányán a 
községi választók névjegyzékét. Tudósítónk 
jelenti: Nagybánya város vezetősége hirdet­
ményt tett közzé, amely szerint junius 27-töl 
junius 30-ig bezárólag kötelesek a községi 
választói névjegyzékbe való felvétel miatt 
megjelenni mindazok, akik 30-ik életévüket 
betöltötték és legalább egy éve laknak a vá­
rosban. A névjegyzékbe azokat is felveszik, 
akik imi-olvasni nem tudnak. Julius 1—15. 
között közszemlére teszik ki a választói név­
jegyzéket.

Módosítják a bányatörvényt, a nemzet- 
gazdasági miniszter bizottságot nevezett ki 
a bányatörvény módosításának előkészítésé­
re. A törvénymódosítást minél előbb életbe 
akarja léptetni a nemzetgazdasági miniszter.

— Nem a komiszár ellen tett feljelentést 
a megvádolt nagybányai iparliceumi tanár. 
Nagybányáról jelentik: Megírtuk azt a külö­
nös és kényes ügyet, amelynek a nagybányai 
iparliceum egyik tanára a főszereplője. Mi­
hailestül Hora(iu francia- és németszakos 
tanár ellen az a vád, hogy a diákoktól pénzt 
fogadott el, hogy azok sikeresen tegyék le a 
vizsgát. A tanár furcsa pénzszerzési módjára 
úgy jöttek rá, hogy az egyik másodéves 
tanuló ötszáz lejt adott át a tanárnak és 
erről jelentést tett Ardelean Paul igazgató­
nak. Az igazgató a rendőrség segítségét vette 
igénybe és a tanárnál meg is találták a meg­
jelölt 500 lejest. Läpusami komiszán és Arde­
lean igazgató felszóütására adta elő az 500 
lejt Mihailescu tanár, aki ellen áz igazgató 
megtette a feljelentést és értesítette az ügy­
ről a felsőbb közoktatásügyi hatóságokat, 
ahonnan bevezették az eljárást az egyébként 
most szabadságon levő tanár ellen. Arról is 
irtunk, hogy Mihailescu tanár viszontvádat 
emelt a minisztériumnál és azt sérelmezi, 
hogy nála jogtalan motozást alkalmaztak, 
valamint nem ötszáz, hanem ezerötszáz lejt 
vettek el. A tanár valóban sérelmezte ezt, de 
olyanformában, hogy maga Ardelean igaz­
gató követelte tőle az ezer lej többletet. 
Egyébként Ardelean igazgató ellen ez a vád 
megdől, mert úgy tudjuk, hogy az igazgató 
valóban elkért tőle még ezer lejt, mert álli- 

lag azokat más diákoktól kapta a tanár és 
Ardelean igazgató az összeget visszaadta a 
diákoknak.

— S. Glück Ilonka zongora- és Salamon 
Etelka hegedütanámő növendékeinek egytu. 
tes vizsgahangversenye. a két neves zene- 
pedagógust nem kell bemutatnunk olvasóink­
nak, szakkörök már régóta figyelik ere<L 
ménydus és lelkiismeretes munkájukat. E hó 
26-án este a római katolikus főgimnázium 
dísztermében ezúttal közösen rendezték meg 
növendék-vizsgahangversenyüket a teljes si­
ker jegyében. Mindkét tanárnő növendékednek 
előadásán meglátszott, hogy nem sabloné? 
iskoiamódszer, hanem egyénileg, a tanuló 
lelkének, egyéniségének megfelelőiig kantak 
kiképzést, ami rendkívül fáradságos és teljes 
odaadást káván az oktató részéről, ellenben 
annál eredményesebb. Egy-egy növendékró 
külön is meg kell emlékeznünk, A zongoer,- 
növendékek közül Zoltán Edith elmélyedt 
szép előadással játszik, nagyon tehetséges 
Andor Magda játékában fölényes biztonság; 
nyilvánul meg, Fritsch Éva intelligens, pre­
cíz játékos, Zoltán Pali játékát kiegyenlített 
technika, férfias lendület, míg Jeremiás 
Judith játékát csengő, szr.es billentés, gaz­
dag fantázia, nagy muzikalitás jellemzik. A 
kezdők között kiemelendő Molnár Zsuzsi, 
Katz Béla, Zsigmond Évi, Seiler Márta, Le. 
bovits Éva, Visky Márta, a haladók közűi 
Weinbach Magda és Visky Ilona. — Salamon 
Etelka hegedütanitványainál ez évben is ta­
pasztaltuk azt a nagy haladást, amelyet éviét 
évre figyelhetünk: helyes csukló- vonótartás» 
tökéletes ritmus, tiszta intonálás jellemzik: 
tanítványait. Külön ki kell emeljük: Dávid 
Kató szenvedélyes, meiegtónusu, mégis fe­
gyelmezett játékát, Hirsch Lea biztos tech­
nikájú, mélyen átérzett játéka, Rosen zwei g 
Rózsika rendkívüli szép vonókezelése és intel­
ligens frazírozása, Rosca Ena temperamentu­
mos előadása, meleg, érzelmes tónusa «me ­
hető ki. Princz Médi sokat ígérő tehetség, 
finom tónusa, nagyon szép vonókezelése var 
Bródi Gabinak, nagy technikai készsége, haj. 
lékony tónus, szép színezés jellemzik játékát 
nagyobb fegyelemmel szép eredmény várható 
tőle. A haladók közül még Tescher Túli, Mei­
se! Bandi. Indig Edith, London Alice, Brüh 
Lőrinc, továbbá a kisebbek közül: Mar 
Viorel, Rosenberg Tomi, Borsai Jenő, Stem 
Jancsi, Fritsch Jani, Friedmann Antónia tűn­
tek ki. A gazdag műsort két különösen szé­
pen kidolgozott zongoratrió tette változatos­
sá a Salamon Etelka kamarazene kurzusának 
növendékeiből. A triók zongoristái: Wolí 
Kató hrilliáns játékos, precíz kamarazenész 
Visky Ilonát, különösen jó ritmusérzéke ve­
zetésre alkalmas temperamentuma kamara­
zenére predesztinálják. A hegedűsök a fen­
tebb említett kitűnő szólistáik: Dávid Haté 
Rosenzweig Rózsika és mindkét trió tehet­
séges csellistája igen kiváló kamarazenészes- 
nek bizonyultak. A kísérők valamennyiek 
tudásuk legjavát nyújtották: Braun Éva. Bán 
Zsuzsa, Rosca Titi, Czinczár Juciíka, Klein 
Ági és Rosenberg Judith. A koncert után a 
lelkes hallgatóság melegen ünnepelte a nép­
szerű, szimpatikus tanárnőket.

— Halálozás. Kelen Henrik volt albs-iuhsi 
kereskedő f. hó 17-én Gheorgheruben túró­
ién elhunyt.

— Weisz Sándor zászlós, a volt kolozsvári 
51. közös gyalogezred 3. zászlóalj 10. száza­
dának szakaszparancsnoka, kéri volt bajtár­
sait, hogy a Károly csapatkereszt viselésének 
igazolására közöljék címüket vele. 1916. de­
cember havában egy tizes tiszticsoporti&i 
az orosz frontra ment, majd az olasz front­
ra vezényelték, ahol a 11-ik Isonzói csatában 
súlyosan megsebesült. Parancsnokai voltak: 
Pfeifer százados, Kerekes főhadnagy (elvű­
ben járásbirő), Darvas hadnagy és Ferber 
főhadnagy. Óim: Weisz Sándor, Érsekújvár 
Komáromi u. 35.

EEYESCÚnÉm
Kirándulás Nagyváradra. A Haggibbor 

futballcsapata juüus 9-én Nagyváradon ját 
sza revánsmérkőzését a Makkabival, méh 
alkalomból a futballszakosztály kísérőket i? 
visz magával a mérkőzésre, valamint Félti - 
fürdőre. Jelentkezni Riesler szakosztály- 
elnöknél lehet (M. Foch 1. Ékszerüzlet.)

— A Báál Matácha kolozsvári cSOportj8
ezúton hozza tagjainak és jóbarátamak tu­
domására, hogy julius 2-án, vasárnap délután 
5 órakor a szervezet Merachal Foch 98 szánt 
alatti kertjében uzsonna-délutánt render.. 
amelynek keretében a palesztinai utján*! 
visszatért Florenthal Áriam fog beszámcD 
tartani.
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>itotta az utazási 
ivezménnyel lehet

maradnak.

ngora- és Salamoia 
övendékeinek egyiiit.

A két neves zece- 
nutatmmk olvasáink- 
égóta figyelik erecL 
;s munkájukat. E hó 
etikus főgimnázium 
ösen rendezték meg 
nyűket a teljes ■»- 

námő névendéke-nek 
hogy nem sablonos, 
egyénileg, a tanuló 

megfelelőleg kaptak 
fáradságos és teljes 

tó részéről, ellenben 
Sgy-egy növendékre 
eznünk. A zongora- 

ín Edith elmélyedő, 
nagyon tehetséges' 
fölényes biztonság 

Éva intelligens, pre- 
játékát kiegyenlített 

pet, mig Jeremiás 
W'nes billente®, gaz- 
ikalitás jellemzik. A 
ndö Molnár Zsuzsi, 
i, Seiler Márta, Le.. 

|ta, a haladók közül 
cy Ilona. — .salamon 
nál ez évben is ta­

ni adást, amelyet évről 
|s csukló- vonótartás» 

intonálás jellemzik 
kell emeljük: Dávid 
egtónusu, mégis fe- 
ch Lea biztos tech- 
játéka, Rosenzweig 

*on ókezelése és Intel- 
Ena temperámén tü­

relmes tónusa «mel­
ókat ígérő tehetség, 
sp vonókezelése van 
nikai készsége, báj­

té« jellemzik játékát. 
:-p eredmény várható 
g Tescher Túli. Mei- 
London Alice, Brüll 
bbek közül: Mar 

Borsai Jenő, -Steno 
ledmann Antónia tttn- 
t két különösen szé- 

.trió tette változatoe- 
imarazene kurzusának.

zongoristái: Wolf
precíz kamarazenész, 
jó ritmusérzéke, ve- 
amentuma kamara- 
A hegedűsök a fen - 
óíisták: Dávid Káté j 
mindkét trió tehet- 

ráló kamarazenészeik -1 
risérök vaí amennyien 
ták: Braun fiva. Bán 
inczár Juciíka, Klein 

A koncert után a 
en ünnepelte a nép- 
nőket.

lenrik volt alba-mtiai 
I Gheorgheniben torte-

a volt kolozsvári 
szlóalj 10. száza­
kén volt bajtár - 
ereszt viselésének 
;t vele. 1916. de-
ís tiszticsoparttai
d az olasz front- 

Isonzói csatában 
mcsnokai voltak: 
főhadnagy (civil 
.dnagy és Perbe: 
ndor, Érsekújvár.

, i

L. A Haggibbor 
en Nagyváradon ját- 

Jakkabival, mely 
ztály kísérőket i- 
;, valamint Félti- 
sler azakoBZtáiy- 
Bkszerüzlet.) 

ozbvári csoportj® 
jóbarátainak t'Q- 
vasárnap diélu tár­

hal Foch 98 száiti 
-délutánt rendez, 
desz tin ai utjái*®
xj fog beszámoló

Gibraltártól Tiencsinig
Genevieve Taubois, a hires francia ujságirónő érdekes leleplezései 

a Berlinből irányítóit tiencsini helyzetről
Genevieve Taub als, a rendszerint 
kitünően informált francia ujság­
irónő még a múlt két elején irta 
ezt a cikket, amely azonban csak 
részben vesztett aktualitásából, 
Taubois asszony egyes leleplezé­
sei nagy feltűnést fognak kelteni.

„Úgylátszik, von Keitel és von Bran- 
chitsch tábornokok figyelmeztették az ille­
tékes köröket arra, hogy milyen veszélyt 
jelentene egy uj és azonnali akció most, 
amikor Csehszlovákiában még dúlnak a 
szenvedélyek, amikor Pál jugoszláv régens- 
herceg látogatása kézzelfogható eredmé­
nyek nélkül zárult és Spanyolország még 
nem irta alá a katonai szerződést Rómá­
val.

A többi kormányok arra következtettek 
ebből, hogy legalább négy vagy nyolc hó­
napra nyugalmi korszak következik.

Bizonyos, hogy Párizsba érkezett újabb 
hírek szerint lehetséges, hogy a múlt év 
szeptemberében bekövetkezett események 
megismétlődjenek néhány héten belül, ez­
úttal azonban egy olyan Németországgal, 
amely katonai erejét a lengyel határon 1 
millió 200 ezer emberrel növelte és csak­
nem ugyanilyen számú katonaságot tart 
fegyverben a belga és holland határon,

Mértékadó francia körökben tehát úgy 
hiszik, hogy a tiencsini incidensek sokkal 
fontosabb események előjátékát képezik. 
Ugyanígy gondolkoznak német körökben 
is, mert Göbbels kijelentette az elmúlt pén­
teken: „A jelenlegi helyzet nagyon vesze­
delmes Németország számára, de biztos va­
gyok benne, hogy a Pühremek sikerülni 
fog ismét meglepnie a világot, mint annyi­
szor 1935 óta.

Japán szerepe 
Fel kell említeni, hogy az általános tá­

madási tervben — amit még Roosevelt üze­
nete előtt fogalmaztak meg, — Japán sze­
repe az volt, hogy Anglia és Franciaország 
erőit a Távolkeletre vonzza, ugyanakkor 
midőn Európa több részében szimultán tá­
madások történtek volna. A párizsi kínai 
diplomáciai körök állandóan fenntartják, 
hogy az első adandó ürügy felhasználását 
a kínai angol koncessziók elleni támadás­
ra, Qsbina berlini japán nagykövet megbe­
szélésein határozták el a Wilhelmstrassen. 
Spekuláltak arra a reménységre is, hogy 
az Egyesült Államok nem áll Anglia és 
Franciaország mellé a koncessziók megvé­
dése céljából és végül is — a látszat ellené­
re — kénytelenek lesznek Daladier formu­
láját elfogadni. Daladier formulája így 
hangzik: „A gyarmatokat a fővárosban vé­
dik meg, nem a távoli tengereken. A győ­
zelem napján a gyarmatok visszatérnek 
eredeti birtokosaikhoz.

Mi több, remélték, hogy az oroszokat si­
kerülni fog rábírni arra, hogy a Távolke­
letre is garanciákat kérjen, ami a három­
hatalmi tárgyalásokat visszavetette volna.

A párizsi kínai diplomáciai körök azon­
ban úgy hiszik, — hogy az utóbbi napok­
ban újabb sugalmazásokat küldtek Tokió­
ba, melyek szerint nem kell elhamarkodni 
és alkalmasabb pillanatot kell bevárni egy 
akció végett.

Egy esetleges enyhülés London és Tokió 
között tehát várható, de bizonyos, hogy 
újabb „chantage á la guerre“ esetével ál­
lunk szemközt, amelyhez képest a múlt év 
szeptemberi háborús zsarolás csak halvány 
kezdet volt.

Az „acélpaktum“ megkötése után Virgi- 
aio Gayda leleplezte, hogy titkos katonai 
klauzula is fennáll, amely békében éppúgy 
nadnt háborúban biztosítja a két hadsereg 
együttműködését.

Párizsban azonban úgy tudják, hogy a 
paktum 4. szakaszát is titkos gazdasági 
klauzulákkal látták el, amelynek értelmé­
ben az illető fővárosokban két szervezet 
kezdte meg működését a tengelyállamok 
ipara és gazdasága szinkronizálása céljá­
ból. Valóságos közös gazdasági vezérkar 
alapítását tervezik, amelynek feje Hanne- 
ken tábornok lenne, akinek kinevezése a 
közeli napokban hivatalosan is megtörté­
nik.

Hanneken tábornok feladata a két or- 
8zág gazdasági hatóerejének emelése és 
egyesítése egy közös gazdasági rendszerbe, j 

Az örökvárosban tartózkodó idegen meg- •

figyelők úgy tudják, hogy hazájában tett 
legutolsó látogatása során Grandi, az 
ügyes londoni nagykövet, valamint hívei a 
megegyezés politikája mellett foglaltaik 
állást. Grandi nemtetszésének adott kife­
jezést a tiencsini incidens miatt, mert azon 
a véleményen volt, hogy ez az epizód Nagy- 
Britanniát kényszeríteni fogja, hogy min­
denáron megegyezzen Moszkvával és eré­
lyesebb magatartást tanúsítson. Ugyanezen 
m£figyelők hozzáteszik azonban, hogy a ja­
pán kormány magatartását, mégis Rómá­
ból sugalmazták. Azt akarták ugyanis, 
bogy véget vessenek Japán habozó maga­
tartásának a tengelyhatalmakkal szemben. 
Hirnama báró habozását elitélték.

A spanyol probléma fejlődése
Ugyanakkor, amikor a Dardanellák kér­

dése már eldőlt — külön figyelmet kell 
szentelni Spanyolországnak.

CSano gróf kifejezte optimizmusát a spa­
nyolországi helyzet fejlődését illetőleg. A 
jelek szerint Franco késznek nyilatkozott 
arra, hogy az annyira áhított katonai pak­
tumot július végén aláírja.

Római diplomáciai körök szerint Serra­
no Suner, Franco sógora és jobbkeze — I 
mielőtt hazájába visszatért volna — meg 
állapította a feltételeket, amelyek között a 
Gambara tábornok által vezetett katonai 
misszió működésének feltételei is szerepel­
nek. Ez a misszió fog felügyeletet gyako­
rolni Spanyolország katonai újjászervezése 
felett.

Borszék
a romániai fürdőhelyek gyöngye

A legideálisabb üdülő- és gyógyfürdő.
A kárpáti havasok ózon dús levegője, a fenyő őserdő, a gyönyörű sétautak a pihenni vágyó 
üdülők és a turisták minden igényét kielégítik, a szénsavas források pedig a betegek

egészségét adják vissza.
Turisztika, vadászat, halászat, tenisz, nyári sportok teszik kellemessé a Borszéken való 
tartózkodást. VILLA, M u KESE AN U PENIZO, melyet üvegpalotának hívnak, a vendégek­
nek a legteljesebb komfortot nyújtja. 36 szoba folyóvízzel, 3 hall, 2 napozó terrasz, 
zárt terraszok, elegáns étterem, luxoriózus módon berendezve. EGész ÉVBEN NYITVA. 
Mindennemű felvilágosítást megad: Brecher Dudi, casierul Bailor Borsec. posta Borsec, 
_______________ jud. Mures.

Mazetti és Bottari tábornokok el is in­
dultak Barcelona felé tíz magasrangu tiszt 
társaságában. A misszió egyrésze a pire­
neusi területet fogja tanulmányozni, másik 
része a tengeralattjáróknak alkalmas bázi­
sokat és a tengeri együttműködés lehető­
ségeit. Senor Serrano Suner kíséretéből 
több spanyol tábornok Olaszországban ma­
radt, ahol a katonai központokat és erődí­
téseket vizsgálják feHil. A missziót Fran­
cisco vezérkari főnöke vezeti. Kívüle öt 
hadosztálytábornok és több magasrangu 
katonatiszt van a küldöttségben. Nagyon 
sokáig tanulmányozták a francia határ kö­
zelében levő aostai „speciális alpesi kato­
nai iskolát“. Hir szerint a misszió hason­
ló iskolát akar létesíteni a Pireneusokban 
o asz tisztek vezetése alatt.

Mindezen készülődések ellenére, francia 
körökben úgy hiszik, hogy a hármas szer­
ződés aláírása — Franciaország, Anglia és 
Oroszország — között minden támadási 
terv eredményét megváltoztathatja. De .. 
az idő múlik.

Hongkong, junius 29. A Havas ügynök­
ség megbízhatónak jelzett forrásból szár­
mazó értesülésé szerint Németország szer­
ződésileg kötelezte magát arra, hogy ötmil­
lió font értékű hadfelszerelési anyagot szál­
lít Kínának. Az anyag egy részét külföldön 
főleg Belgiumban és Amerikában álHtanáV 
elő. A német anyag szállításáért egy bizo­
nyos Hápro nevű társaság szavatol.

Capitol Mozgó AZ AMERIKAI VÍGJÁTÉKOK REMEKE!

A francia szobalány
Ellenállhatatlan humora, szellemes vígjáték, főszerepekben.:

Olympia Bradna és Ray Milland
MŰSORON KÍVÜL HANGOS HÍRADÓ!

Zsidó menekültek 
tragédiája Constanta 
és Konstantinápoly 

között
Bucuresti junius 29. Csütörtökön a Con­

stantái kikötőben több csehszlovák zsidó a 
tengerbe vetette magát, mert nem akarták 
felvenni őket az egyik induló hajóra. A hajó 
Isztambulba érkezése után 115 utast ledgazol- 
tattak. Mikor papírjaikat kérték, ezek szét­
tépték irataikat attól való félelmükben, hogy 
visszaküldik őket. A török hatóságok kér­
dést intéztek a román hatóságokhoz, hajlan­
dók-e útlevelet adni a 115 menekültnek, mert 
ellenkező esetben internálni fogják őket.

Frank Belgrádban
Belgrád, junius 29. Frank német birodalmi 

igazságügyminiszter Szoviából jövet, Belg- 
rádba érkezett.

öt közül három keresztény ügyvéd 
lemondott az egyensulytörvény által 

kapott tisztségről a Pestvidéki Ügyvédi
Kamaránál

Bucuresti, junius 29. Néhány hétteJ ez­
előtt a Pestvidéki Ügyvédi kamara az 
egyensúly-törvény végrehajtása során meg­
üresedett tisztségeik betöltésére tisztújító 
közgyűlést tartott. A tisztújító közgyűlés 
során öt keresztény ügyvédet választottak 
meg felügyelő- és fegyelmi bizottsági ta­
goknak.

A Pestvidéki Ügyvédi Kamara hétfőn 
este újabb közgyűlést hívott össze. Ezen a 
közgyűlésen dr. Aradi Béla kormányfőta­
nácsos, kamarai elnök bejelentette, hogy a 
tisztújító közgyűlés során megválasztott 
öt bizottsági tag közül három a tisztségé­
ről lemondott.

Újpesten úgy tudják, hogy a három új­
pesti ügyvéd: dr. Fraknóy Gyula, dr. Szar­
ka Lajos és dr. Vály Géza azért köszönt le

a tisztségeikről, meri kartársaik hátrányá­
ra nem kívánnak esetleges előnyökhöz és 
igy tisztségekhez sem jutni.

Az egész Pestkörnyékén nagy érdeklő­
dést kiváltó ügyről dr. Aradi Béla kor­
mányfőtanácsos, kamarai elnök a követke­
zőket mondotta a Magyar Nemzet munka­
társának:

— A tisztségekről lemondott kamarai 
tagok helyére a póttagokat hívjuk be a bi­
zottságokba. A póttagok (behívás ez idő 
szerint nem ütközik akadályokba, bár ilyen 
körülmények között kérdés, hogy a pótta­
gok vállaljak-e a bizottsági tagságokat. 
Vitán felül áll — fejezte be nyilatkozatát 
az elnök — hogy a kamara nehéz helyzet­
be kerül, ha további lemondásokra kerül 
sor.

Tovább folytatódnak a mandzsu-japán 
és mongol-szovjet repülőgépek harcai 

a Buir-Nor tó vidékén
Sorozatos győzelmeket jelentenek a kínaiak

Moszkva, junius 29. (Rador.) A Tass 
távirati iroda jelentése szerint junius 20-án 
15 japán bombavető repülőgép vadászgé­
pek védelme alatt ismét a mongol köztár­
saság területe fölé repült, a Buir-Nor tó 
vidékén. A repülőket légein áritó ütegek 
tüzelése és mongol-szovjet vadászgépek fo­
gadták. Miután több bombát dobtak le, a 
japán repülők visszatértek mandzsu terü­
letre. Kettőt közülük a mangol népköztár­
saság légelháritó ágyul lelőttek.

Egyidejűleg a kínai főhadiszállás jelen­
ti, hogy a Kvantung tartományban, Kan­
tontól délkeletre heves harcok dúlnak, me­

lyekben a kínaiaknak sikerült a japánokat 
visszaszorítani. A Kiangsi tartomány észa­
ki részében teljesen meghiúsult egy japán 
támadás. Hopei tartomány részében a kí­
naiak a Jang-Ce-Kiangon elsülyesztettek 
több japán hajót. Végül Sanzi tartomány­
ban a kínaiak több fontos stratégiai pon­
tot megszállottak és kényszeritették a ja­
pánokat arra, hogy Taiyuan irányában 
visszavonuljanak. A japán főhadiszállás 
ugyanakkor azt közli, hogy említett helye­
ken álló harcok folynak, tekintettel arra, 
h°gy a japán hadvezetőség nagyobb átcso­
portosításokat végez.

Elkészült a zsidó- 
törvény végrehajtásának 

tervezete
Budapest, junius 29. Az igazságügymi­

nisztériumban elkészült a zsidótörvény vég- 
renajtási utasítása. Ez azonban még csak 
tervezet. Azok a hírek, amelyek szerint a 
egnapi minisztertanács ezt letárgyalta vol­

na, nem felelnek meg a valóságnak. Tasnádi 
Nagy András igazságügyminiszfcer a végre­
hajtási utasítást először az érdekelt minisz­
terekkel vitatja meg s csak azután viszi a 
minisztertanács elé. Beavatott körökben úgy 
tudják, hogy a végrehajtási utasítás jú­
lius közepe előtt aligha jelenhetik meg. Igen 
nagyterjedelmü munkáról van itt szó, min­
den egyes szakasz végrehajtása rendkívül 
bonyolult kérdéseket vetett fel.

Szó van arról, hogy a zsidótörvénynek a 
sajtóra vonatkozó részeit külön és önálló 
rendeletben adják ki. Ezeknek a rendelkezé­
seknek végrehajtása ebben az esetbon kizá­
rólag a sajtókamara hatáskörébe tartoznék.

Tárgyalások folynak még abban a tekintet­
ben is, hogy a zsidótörvény végrehajtására is 
külön szervet létesítsenek, amely az összes 
viták, problémák eldöntésére hivatott lenne 
Jól informált helyen közölték munkatár­
sunkkal, hogy ezeknek a kérdéseknek el­
döntése már a legközelebbi napokban meg­
történik. Az ilyen módon bekövetkező eset­
leges változásoknak a szövegbe való felvé­
tele után fogja Tasnádi Nagy András igaz- 
ságügyminiszter a zsidótörvény végrehaj­
tási rendeletét — amely egész kis kötetet 
tesz ki, a minisztertanácsnak bemutatni. 
Ez a munka még körülbelül két hetet vesz 
igénybe és ezért látszik helyesnek az a fel­
tevés, hogy a végrehajtási rendelet csak jú­
lius 10. és 15-ike között jelenik meg.

Lázasan folynak az elő­
készületek a szandzsák Török­

országhoz való csatolására
Antiochia, junius 29. a szandzsák Török­

országhoz való csatolására lázasan folynak 
az előkészületek. A francia csapatok pénte­
ken megkezdik a szandzsák területének foko­
zatos kiürítését a francia-török egyezmény 
rendelkezéseinek megfelelően.
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December 6-án Londonban játszik 
a román labdarugóválogatott

Londonból jelentik: Az angol labdarugó- 
szövetség tanácsa legutóbbi ülésén foglalko­
zott a kérdéssel, mely nemzet válogatott csa­
patát lássák az idén vendégül. A kérdésben 
nehezen lehetett dönteni, minthogy számos 
nemzet válogatottja volt számításiba véve és 
igen számosán ajánlkoztak. A sssövetségu ta­
nács végül is amellett döntött, hogy a román 
válogatott labdarugócsapatot hívja meg Lon­
donba. Megállapították a mérkőzés időpont­
ját is: december 6-ban.

Bucuresti sportkörökben kellemes meglepe­
tést keltett az angol szövetség döntése an­
nak dacára, hogy a meghívásra számítottak. 
Úgy tartják és jogosan, hogy az angol meg­
hívás igen értékes kitüntetés a román labda­
rúgás szán« ára.

Venus—Rapid
gr és AMTE—Sportul Studentese 

f Komán Kupa elődöntő
BucuresTi. junius 29. A labdarugószövetség 

elnöki tanácsa kisorsolta a Román Kupa elő­
döntőit. A sorsolás szerint a Venus a napid­
dal, a Sportul Studientesc az AMTE-val ját­
szik. Az előbbi mérkőzést vasárnap, az utób­
bit csütörtökön játszók le Bucurestiben.

A B) iigabajnokok első minősítő mérkő­
zését is kitűzték. Vasárnap Bucurestiben az 
Unirea Tricolor a Glóriával, Temesváron a 
TMAC a Muressel játszik.

Befejezték a kolozsvári kerület 
teniszbajnoki versenyeit

Ciuj, jmcius 29. A kerületi bajnokságokban 
a küzdelmek véget értek. Az utolsó eredmé­
nyek a következők:

Férfi egyes II oszt: 1. Albon Echo, 2. Ko­
mor óczy TC. Döntő: 3:6, 6:2, 6:4.

Férfi páros I o®zt; 1. Komoróczy—Dóczy 
TC. 2. Málnássy KAC—Krebs TC. Döntő: 
6:4, 6:1,

Ifjúsági férfi egyes: 1. Sikó KAC, 2. Theil 
KAC. Döntő: 2:6, 9:7, 6:8.

ül oszt férfi egyes; 1. Theil KAC, 2. 
Paulini U. 3. Krebs TC és Révész Makkabi. 
Marosvásárhely. Döntő: 10:8, 5:4 és Kiss 
w. o.

ül oszt női egyes; 1. Benedek KAC, 2. 
Selényi KAC. 3. Kohn Makkabi Marosvásár­
hely és Kovács KAC.

Az eköosztáfyu vegyespáros döntőjét, 
melyben — mint ismeretes — a Pusztay— 
Löwné TC és Oviciu—Urzicáné Marosvásár­
hely páros állnak, későbbi időpontra halasz­
tották.

Hírek a sportvilágból
Wimbledonban megkezdődtek az idei, világ- 

bajnokságnak számító teniszversenyek. Az 
első eredmények:

Férfi egyes; Drobny cseh—Choy kínai 8:6, 
6:2, 6:4. Gejnax cseh—Sentien francia 6:1, 
9:7, 6:2, Abdessalen francia—Metaxa német 
6:2, 6:4, 3:6, 6:4, Cocke USA—Boussus fran­
cia 1:6. 6:4, 6:0, 6:3, MacNeill USA—Aschel 
magyar 6:L 6:L 6:0, Capenelle olasz—Cooper 
angol 7:5, 6:4, 6:3, De Stefan! olasz—Bawa- 
rowszky lengyel 3:6, 6:4, 7:5, Szigeti magyar 
—Robertson USA 12:10, 6:4, 6:4.

Női egyes : Sperlingné dán—Harding angol 
6:2, 6:0 Wehler USA—Nuthall angol 7:5, 
2:6, 6:2. Bei-eczky Magda román—Harvey an­
gol 2:6, 6:1. 6:4, Kovács jugoszláv—Tonolli 
olasz 6:2. 6:8, 6:1.

Férfi páros; Borotra, Brugnon francia— 
Goepfert. Menzel német 2:6, 4:6, 6:2, 6:2, 
Asbóth. Csikós magyar—Aschner, Savara 
magyar-indus 6:4, 6:1, 6:2.

Newyorkfoól jelentik: Joe Louis néger 
ökölvívó világbajnok tegnap este a Yankee 
Stadium-ban 50.000 néző előtt technikai ki­
ütéssel győzött Tony Galento ellen. A néger 
ökölvívó ezzel megvédte világbajnoki címét.

*

Argentína uj rendszert vezetett be a játék- 
vezetésben, mert a játékvezetők halandósága 
erősen emelkedett. Az uj rendszer szerint a 
mérkőzést három, egyenként 30 perces részre 
osztották. A játékvezető és a két partjelző 
felváltva vezeti a mérkőzést. Az első félidő 
30 és a második félidő 15. percében van a 
váltás. Az egyik vezet, a másik kettő part-1 
jelző. Az uj rendszernek állítólag az az elő­
nye, hogy a közönség nem tudja majd hatá­
rozottan, hogy bizonyos esetekben tulajdon­
képpen melyiket is kell megvernie és mind­
három játékvezető megmenekül. Ha azonban 
a közönség mégis mindhármat megveri, ak­
kor a rendszer feltalálója — tévedett...

küzgazmsae

a szállítójegyek és az áruszállítással 
kapcsolatos jóváírások mentesek 

a nyugtabélyegiüeték alól
Bucuresti, junius 29. Az április 1-én élet­

beléptetett módosított illetéktörvény szerint 
minden könyvelési jóváírás, áruszállítással 
kapcsolatos jegyzék és átvételi elismervény 
illetékköteles, oly módon, hogy az ilyen ira­
tokra nyugtabélyeg ragasztandó. Ez a ren­
delkezés súlyosan érintette az iparosokat és 
kereskedőket, akik azzal érveltek, hogy az 
árut forgalmi adó, számlabélyeg, stb. címén 
igy is sok illeték terheli. Az ipari és keres­
kedelmi képviseletek intervenviójára i* pénz­

ügyminiszter 7677—1939. szám alatt rende­
letét adott ki, hogy az áruszállítással kap­
csolatos mindennemű könyvelési jóváírás, 
valamint az áruszállítással kapcsolatos szál­
lítójegyek és elismervények mentesek a 
nyugtabélyegiüeték alól. Eme rendelkezés 
továbbra is fenntartja a kereskedők es ipa­
rosok ama kötelezettségét, hogy a 3000 le­
jen felüli összegű árueladások alkalmával 
számlákat kötelesek kiállítani.

4 pénzügyminiszter felhívása a bőrgyárakhoz 
a nyersbőreSosztással kapcsolatban

Bucuresti, junius 29. A pénzügyminiszter 
rendeletet adott ki, amelyben közli a bőr­
gyárakkal, hogy a nyersből elosztási kvótát 
augusztus 1-én állapítják meg és ezzel kap­
csolatban julius 15-ig minden bőrgyár for­
galmát, kapacitását és szükségletét a követ­
kező iratokkal köteles igazolni: 1. Az illeté­
kes iparügyelőség igazolása a vállalat kapa­
citásáról. 2. Az illetékes adóhivatal igazolása 
arról, hogy az 1938. évben mennyi forgalmi 
adót fizettek. Ez utóbbiban fel kell tüntetni

azt is, hogy az 1938. évben forgalomba ho­
zott áruból mennyit szállítottak a hadsereg­
nek és mennyi volt a polgári szükséglet fe­
dezésére szóló eladott árumennyiség. Ha az 
illető a hadseregnek nem szállított az 1938. 
évben, úgy az adóhivatal igazolásában ez is 
megemlítendő.

Amely bőrgyár julius 15-ig ezeket az iga­
zolásokat nem terjeszti be, elveszti a nyers­
bőr igénylésre vonatkozó jogait.

I poslavezérigazgaíéság utazókkal kapcsolatos 
InkasszótiSalma súlyos zavarokat idéz éli 

a vállalatok pénzellátásában
Timisoara, junius 29. Ismertettük a pos­

tavezérigazgatóságnak azt az intézkedését, 
amely lehetetlenné teszi a kereskedelmi 
utazók részére a vidéiki inkasszó-tevékeny­
séget. A postaigazgatóság legnagyobb szi­
gorral tovább folytatja az ellenőrzést és 
mindazoktól az utazóktól, akiknél kétezer 
lejnél nagyobb összeget találnak, elveszik 
és lefoglalják a pénzt, abban a feltevésben, 
bogy inkasszált összegről van szó. A temes 
vári Utazókereskedők Egyesülete most ter­
jedelmes beadványt készített, amelyben 
mindenekelőtt rámutat arra, hogy a keres­
kedelmi törvény, elsősorban pedig az alkot­
mány biztosítja a kereskedők szabad tevé­
kenységét az egész ország területén, ha 
megbízottaik az iparkamara által kibocsá­
tott igazolvánnyal rendelkeznek. Az a ke­
reskedelmi utazó, vagy ügynök, aki ilyen 
igazolvánnyal rendelkezik, a kereskedelmi 
törvény 374-től 402-ig terjedő szakaszai ér­
telmében felhatalmazást nyert arra, hogy 
főnöke nevében kereskedelmi ügyleteket 
kössön és pénzt felvegyen. Úgy az alkot­
mány, mint a kereskedelmi törvény idegen

helyeken való inkasszót és megrendelések 
gyűjtését engedélyezi. A postához való be­
fizetést elsősorban a postának az a rendel­
kezése akadályozza meg, amellyel fémpénzt 
csupán húsz százalékban hajlandó elfogad­
ni — mondja a továbbiakban a beadvány. 
— A vidéki kiskereskedőktől az inkasszó- 
pénz nagyrészét az utazó fémpénzben kap­
ja, tehát a postánál való befizetés lehetet­
len számára. Másrészt a kereskedő és az 
utazó közötti megbeszélés, rendelések esz­
közlése és számlák kiegyenlítése rendsze­
rint déli 12 órától délután 3 óráig történik, 
amikor a kereskedő nincs üzletében elfog­
lalva, esetleg délután hat óra után. Már 
pedig a postahivatal úgy délben, mint este 
hat óra után zárva van. Az utazó tehát 
nem folytathatná útját csak másnap, ami­
kor a postahivatal már megkezdte működé­
sét. Már pedig a kereskedelmi utazónak, 
amikor vidéki körútra megy, rendszeres 
programja van és miniden nap más helysé­
get jelent. Az utazó számára már a főnöke 
meghatározza, hogy meghatározott napo­
kon hol dolgozzék, tehát a postahivatalok

HA
pontos, overs és moobfizlmto 

Palesztinái intoimáttokal
akar, forduljon bizalommal

az Uj Kelet palesztinéi információs osztályához
Az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „Hamadrich“ információs iro­

dával (Tel-Aviv), amely dr. S. Kochavi (a romániai Zsidó Párt volt főtitkára) 
vezetése alatt áll és Palesztina elismerten legjobb információs szervezete.

Az Uj Kelet palesztinai információs osztálya

felvilágosításokkal szolgál:
1. Kereskedelmi ügyekben
2. Ipari alapítások, vámtarifák, munkaviszonyok kérdésében
3. Biztosítási ügyekben
4. Személyi- és családi ügyekben
5. A palesztinai elhelyezkedés minden ágában
6. Pénzbefektetési és ingatlanvásárlási ügyekben.

A Hamadrich elvállalja:
1. ingatlanok kezelését
2. Ültetvények és mindenfajta földbirtokok adminisztrálását
3. Kereskedelmi és magántermészetű megbízások elintézését.

TI Az információkra vonatkozó kérdéseket kiadóhivatalunk továbbítja a 
Hamadrich irodához. Egy egyszerű információ illetéke 100 (egyszáz) lei amelv 
ini mMiiM?ÓkéréSSel egyidejüleg küldendő be kiadóhivatalunkhoz.

miatt bekövetkező félnapos, vagy egészna­
pos időveszteség egészheti programját fel­
borítaná. Az inkasszó tilalom bénitólag hat 
a forgalomra és a normális kereskedelmi 
tevékenységre is — folytatja a beadvány, 
— Hétfőn a gyáriparos abban a feltevés­
ben küldi el utazóját, hogy szombatig at 
inkasszópénz befusson. Szombaton ugyanié 
minden vállalatnak a munkabéreken, fize­
téseken kívül nagyobb esedékességiek van­
nak. Ha az utazó a péntekig felvett össze­
geket például Csernovicban postára adja, a 
pénz legfeljebb jövő hét keddjén, vagy szer 
dán érkezik meg, holott ha magával viszi, 
már szombaton megérkezhet vele. Ez a fi­
zetésekben is zavarokat okoz és a vállalko­
zó a váltóesedékességeket sem tudja idejé­
ben fizetni, a posta késedelme miatt. A be­
advány végül gyakorlati példákkal is vá­
zolja, hogy milyen lehetetlen helyzetet te­
remt az uj rendelkezés. Az ellenőrzés so­
rán a kétezer lejnél nagyobb összeget, mint 
inkasszált pénzt elveszik, holott két-három 
hetes körútra menő utazónál gyakran nyolc 
—tízezer lej is van költségei fedezésére. A 
beadvány, amelyet az Utazókereskedők 
Egyesülete a Kereskedelmi Testületek Te- 
mestartományi Szövetségéhez továbbított, 
most a kereskedelmi és iparkamaránál 
van, amely miniden bizonnyal magáévá te­
szi a tartalmát és lépéseket tesz a sérel­
mes és az egész gazdasági életre károsan 
kiható helyzet orvoslására.

Pótadó a telekkönyvi költségek fedezésére. 
Az igazságügyminisztérium 40.404. szám 
alatt leiratot intézett a pénzügyigazgatőság- 
hoz, hogy a folyó év április 1-től kezdödőleg 
a következő pótadókat kell szedni: szántó­
földek után 0.50 százalék, legelők után 0.30 
százalék, gyümölcsösöknél 1 százalék és vá­
rosi házaknál 0.50 százalék. Ez a pótadó a 
telekkönyvek létesítésével kapcsolatos költ­
ségek fedezésére szolgál.

Zürichi árfolyamok (junius 29.): Márka 
177.90, holland forint 235.45, dollár 443.50, 
font 20.7637, francia frank 11.75, olasz lira 
23.34, szlovákkorona 15.10, pengő 87.—, di­
nár 10.—, lej 3.25, zloty 83.62, belgas 75.425.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai;

Dollár----------------------------— 141.45—143.52
font — — — —------------------ 662.40—672.75
palesztinai font — — — — 663.09—673.44
holland forint —------------------ 75.07—76.24
svájci frank — — — — — 31.38—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka —---------- — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — —-------- 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77 

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bncurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak Id:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1535—1540 
angol font, 20%-os kvóta — — 1436—1450 
angol font, 40%-os kvóta — —■ 930—950
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 167
dollár, 30%-os szabadkvóta-------- 330
svájci frank, 30%-os kvóta--------72—75
francia frank, 20%-os sz.-kvóta 9.—
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.80
belgas, 30%-os--------------------------- 56.—
svédkorona, 30%-os kvóta — — 87.50

KÄDID MÜSCH
Péntek, junius 30.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióim- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezeik. 14.15: Hírek, idöjárárjelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Németországról. 19.17: 
Német zene hanglemezekről. 19.50: Felolva­
sás. 20.05: Kardalok. 20.35: Bucuresti-trió. 
21: Monteverdi: Orpheus, opera. Majd: Hírek 
küilfölre német és francia nyelven.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek. 2.10: Hangverseny. 5: Angol nyelvokta­
tás. 8: Tönadh olvasás. 8.15: Hanglemezek. 
8.20: Előadás. 8.45: Pontos idő, időjárás, hí­
rek héberül. 9: Hangverseny. 9.15: Pontos 
idő, időjárás, hírek angolul.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Énekszámok. 13.40: 
Hírek. 14.30: Országos Postászenekar. 15.30: 
Hírek. 18.10: A rádió szalonzenekara. 19.10. 
Sport. 19.20: Felolvasás. 19.50: Hanglemezek. 
20.15: Hírek. 20.25: Az én rádióműsorom. 
21.20: Közvetítés a Wantíer-gvárból. 21.50: 
Cigányzene. 22.40: Hírek. 23: Operaházi 
zenekar. 24: Tánclemezek. 1.05: Hírek.
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662.40—672.75 
663.09—673.44 

75.07—76.24 
31.38—32.36 

3.78—3.85 
40.50—41.50 

25—27 
4.68—4.77 
4.68—4.77 

forgalomba hoz- 
M tartottak, 

tövetkező árfe-

Icvóta 1535—1540 
- 1436—1450 

930—950

*7. ÜUHT

Miről ír a palesztinaí sajtó?

BOB
;o.

na, rádiöhh- 
ási, orvost 
kulturális 

3.10: Déli 
de. 13.40: 
rás jelentés, 
15: Hírek, 
jról. 19.17: 
): Felolva- 
rur esti-trió. 
ájd: Hírek

os idő, bi-
nyelvokta,- 
nglemezek. 
löjárás, hi- 
15: Pontos

hírek, hangleme- 
l számok. 13.40: 
f szenekar. 15.30: 
I zenekara. 19.10:
lo: Hanglemezek. 
Ii rádióműsorom, 
igyárból. 21.50:

23: Operaházi 
■®: Hírek.

Három figyelmeztetés a cime Jicchák Liv- 
m. sajátos felfogású cilkének.

Külön véleményt jelent be a közhittel szem­
ben, amely a legújabb Fehér Könyvről elter­
jedi. A próféták útját követi és nem a népen 
Kivül. hanem mindenekelőtt a népben keresi 
a hibát.

A mandatárius hatalom reális politikát 
folytat. Ez még nem főbenjáró bűn. Először 
N&gy-Palesztinát ígérte oda a zsidóknak, 
Miért azt remélte, hogy az egész zsidó nép 
megmozdul majd a felépítésére. Csalatkozott. 
Az orosz forradalom lekapcsolta a cionista 
szervezet legfőbb erősségét, az orosz-zsidó­
ságot. A Weázmann által követelt 25 millió 
font nem gyűlt össze. Késett az egész zsidó- 
.aágot reprezentáló Jewish Agency megalapí­
tása is. Ehhez képest az országépités nem 
folyt abban a tempóban, ahogyan Anglia el. 
várta. Eldördült tehát az első riasztó-lövés, 
felénk kiáltott az első figyelmeztetés: meg­
jelent a Churchill fehérkönyve (1922. junius), 
amely voltaképpen Herbert Sámuel kezével- 
fejével íródott és csak a nevét viseli Ohur- 
rtillnek. A liberális kormány fehérkönyve le- 
hasította Transzjordániát birtokállományunit- 
őol és csak Nyugat-Palesztinát hagyta meg' 
a Balfour-deklaráció területének. Bevezette 
iováibá a gazdasági-f el vevő-képesség elvét a 
'»vándorlás szabályozójakép.

Mi történt erre a mi táborunkban ? Megér­
tettük talán a figyelmeztetést ? Ráébredtünk 
arra. hogy a világ urai előtt csak a reális ba­
baiam jön számításiba ? Hozzáláttunk-e rögtön, 
hogy pótoljuk, amit elmulasztottunk ?

A régi cionisták tábora megbomlott Jabo- 
Lmsky exodusa által. Revizionistái a belhálbo- 
7U ördögét szabadították rá a jisuvra. A len. 
gye [országi gazdasági válság miránk is vál­
ságot hozott, munkanélküliséget. A jisuv 
kezdte elveszíteni a fejét. Akadtak köztünk, 
aicijk kormánypénzből akarták a munkanél­
küliek ellátásáról gondoskodni. Megint má- 
,sok azon tépelődtek, hogy a chalucokat a leg­
okosabb lesz visszaszállítani szülőföldjükre. 
Napirenden voltak a gazdasági összekülö-n- 
bözések és a politikai csetepaték, amelyek a 
mandatárius hatalom közbelépését tették 
.szükségessé. És még mielőtt létrejött volna a 
kibővített Jewish Agency, ránkszakadtak 
1929 véres eseményei.

A helyzet konzekvenciáit a munkáskor- 
aaány Fehér Könyve vonta le 1930 májusá­
ban. Anglia elhúzódott mellőlünk és az ara­
bok mellé állott. Mert több erőt látott meg 
bennük.

De ez a második figyelmeztetés sem józa- 
aitott ki bennünket. Folytattuk az ostoba 
".estvérharcot, amely Arlosoroff halálában 
érte el a kulmánációs pontját. A német állj a 
olyan zsidókat hozott az országba, akik tel- 
■eaen idegenek voltak a cionista ideológiától. 
Akadtak, akik fiók Amerikát láttak az or­
szágban, aranyat ásni jöttek csak ide. A 
prosperity idejében rengeteg tőkét pocsékol­
tunk el, romboltunk szét. Végül olyan beván- 
iortók kopogtattak az ország kapuján, akik 
nemcsak zsidó szellemi szempontból nincste­
lenek, de egyéként is. Nincs egy árva gara­
suk, csipetnyi felkészültségük sem arra, hogy 
itt felhasználhassuk őket. Ezeket a zsidókat 
sajnálni lehet. Az angolok is sajnálják őket, 
amint a Baldwin-alap mutatja. De politikát 
.nem a szivével csinál az angol, hanem a fejé- . 
vei. I

Erre felhangzott a harmadik figyelmezte- i 
bee. Megjelent az 1939-es Fehér Könyv, a • 
konzervatívok Fehér Könyve. Még mindig : 
nem a végső döntés, még mindig csak figyel- j 
■meztetés. Hiszen csak öt év eltelte után álla- * 
pitanák meg, hogy mi a teendő. Az uj Fehér \ 
Könyv' tehát ötévnyi eg ér utat enged szá­
munkra. Ezt az időt alaposan fel kell hasz­
nálnunk. Meg kell szűnjön a pártoskodás, 
minden zsidó erő egyetlen szervezetben kell 
"jtjmörüljön és e szervezet élén olyan vezető­
ség álljon, amelynek elég tekintélye van ah­
hoz, hogy kifelé és befelé egyképpen repre­
zentálja a zsidóságot, kijelölje az utakat, a 
békesség és az épitőmunka útját, amiken ha­
ladva célt érünk.

A Fehér Könyvben nagy veszedelem fenye­
get bennünket. Rossz könyv ez a Fehér 
Könyv. De még mindig módunkban van, hogy 
azt a rosszat jóra fordítsuk. Ebből a rosszból, 
ha józan összefogás, munkánk felfokazása 
sarjad ki a nyomában, még nagy jó származ­
hat a zsidóságra.

Rejtély cim alatt ir Móse Smilansky az 
arab-kérdésről, ahogy az angol sajtó cikkei­
ben tükröződik. Mert sehogysem megy a fe­
jébe, hogy ilyen össze-vissza gondolatok, 
üyen se-keze-se-lába felfogás él Angliába:! 
•és roegütödve kérdezi, hát ennyire semmi ha­
tása a cionista felvilágosító munkának?

Az; angol sajtó egyrésze meg akarja men- 
tani az arabokat a zsidók uralmi terveitől, 
Ta8fy attól, hogy elűzzék őket a földről, ame­
lyen az egyik publicista szerint 1300, a má. 
«£k szerint éppenséggel 2000 év óta élnék. 
Akad olyan is köztük, aki a földönfutóvá tett 
arab fellachofcről cikkezik. Smilansky fele- 
étképpen a kővetkezőket állapítja meg:

Az arabok egyrésze tényleg ősrégi lakója 
ennek az országnak. Egy egészen kicsiny ré- 
Jze Ezek az arabok a zsidók ivadékai. Az 
arabok többsége azonban nem olyan nagyon 
régen jött az országba. Ez kiviláglik a zsidó 
ba a keresztény útleírásokból, de egyéb jelek- 
^ is -Tudeának majd minden falujában

olyan arabokra akadhatunk, még pedig nagy­
számban^ akiket egyiptomiaknak neveznek. 
Ezek Ibrahim pasa hódításával egy időben 
kerültek Palesztinába. Miután pedig ez az 
Ibrahim 1831-íben nyomult be ide, nem lehet­
nek olyan öslakői Palesztinának, amint az 
angol sajtó egyes munkásai hiszik. Smilans­
ky maga is ismer tucatszámra arabokat, 
akiknek apjuk, vagy nagyapjuk jött ide 
Egyiptomból. Még ma is többszörös rokoni 
kapcsolatok fűzik őket az ottani arabokhoz. 
Az araboknak egy másik része éppenséggel 
az uj jisuv korában vándorolt be Szíriából és 
ma is több közösséget tart ezzel az ország­
gal, minit Palesztinával. Egy harmadik részt 
mograbinek, azaz marokkóinak ismerünk, 
mert a francia foglalás után jöttek Marokkó­
ból ide. Egy negyedik részről közismert, hogy 
Indiából jött, az ottani forradalmak elöl me­
nekültek az utolsó száz évben.

A beduinok túlnyomó többsége is az elmúlt 
században került át Palesztinába. Az éhség, 
vagy a vérbosszútól való félelem kergette át 
őket ide Délről, Szináj pusztájából, vagy Ke­
letről, a Szír sivatagból. És hány ezer kurd 
él Palesztinában, aki az utóbbi évtizedek 
alatt menekült ide a hegyekből!

Egyáltalában nem tőditok, ha megalapí­
tóul, hogy az ittlakó arabok fele, nem jött 
ide korábban, mint a szana-széjjelről idetó­
dult zsidók, — ahogy a szótáruk a mi beván­
dorlásunkat nevezi. Most lássuk, hogyan fest 
az arabok elüldözése atyáik földjéről ?

Könnyű a munkánk. Elég, ha angol vizs­
gálóbizottságok adataira hivatkozunk. Ezek 
szerint az utolsó évtizedben legfeljebb né­
hány tucat földműves arab maradt fcldte'e- 
nül. Az ilyesmi azonban mindenütt és min­
den néppel megesik. És itt is, Palesztina föld­
jén a zsidók hozzátevése nélkül esett meg.

. Mi egyetlen arabot sem tettünk hontalanná,
* földönfutóvá.

És hogyan lehet az arabok kiüldözéséről 
beszélni, amikor a hivatalos statisztika bizo­
nyltja, hogy az arabok száma megkétszere­
ződött a zsidók letelepedése óta? Hogyan vág 
össze ez a kettő: kiüldözés és kétszeres lélek- 
szám? A hivatalos statisztika arra is rá­
világít, hogy az arabok történetesen azokban 
az országrészekben szaporodtak, ahol a zsi­
dók letelepedtek és ott csökkent a számuk, 
ahová nem költözött be zsidó.

Béér Seva kerületében például nem Iáiknak 
zsidók. Itt 1922-től 1931-ig 22.213 lélekkel 
csökkent az arabok száma, holott az országos 
átlag szerint 16.383-mal kellett volna növe­
kednie. AzáPan 4349 lélek hiányzik. Itt sem 
laknak zsidók. Ellenben az azai kerület északi 
része már az arab telepekkel határos. Itt 
egyszeriben 4222 arabbal több él, mint a ter­
mészetes szaporodás alapján kellene. Béér 
Seva kerületéből, amely megmenekedett a 
zsidóktól, mind idecsődüitek a zsidók szom­
szédságába. Ramie és Jaffa kerületében, ahol 
a zsidó letelepülés összpontosult, 52.320 főnyi’ 
az arabok szaporodása. Levonva a természe­
tes szaporodást, 33.195 lelket tesz ki a több­
let. Ugyanígy alakiüt a helyzet Tu!-Rarem 
és Haifa kerületeiben is. Itt 16.296 főnyi a 
természetes szaporodást meghaladó többlet. 
Akkó, Nazaret, Bet Sáán, Tiberiat, Cefat 
kerületeibe 15.061 arab vándorolt be, mert 
itt mindenütt a „fosztogató“ zsidók élnek. 
Ellenben az istenáldotta, vagyis zsidómentes 
Dzsenin, Szichem (Nablus), Chebron kerüle­
tekben 5000 főnyi hiány mutatkozik, sőt ha 
a kerületi székhelyet különválasztjuk, éppen­
séggel 7000 főnyi hiány.

Nézzük Emin Huszeini szabadságharcának 
1931—6. éveiből az adatokat. Kiderül, hogy 
az arabok tömegesen vándoroltak a zsidó 
telepek közelébe. Otthagyták földjeiket a 
zsidómentes tájakon és Összecsődültek a 
zsidó telepek mentén, mert itt keresni lehet. 
Az álzmok-álma pedig Tel-Aviv. London és 
Párizs kutya hozzáképest az arabok elképze­
lésében.

fis a mese arról, hogy Palesztinában nincs 
fold a zsidó telepítés számára ? A Negevben 
csekély tizenkétmillió dumámon 37.000 beduin 
él. (A számuk egyre fogy. 1922-ben még 
73.120-an, 1931-ben már csak 50.907-en vol­
tak). Adjon az angol kormány chartert a 
zsidóknak. Kötelezzük magunkat, hogy csa­
ládonként 100 dunám öntözött földet adunk 
nekik és sátruk helyett házat. Ez csak nem

kifosztás, elüldözés. szolgasorba alázás? És 
a sokszázezer dunám föld az ország egyéb 
területein, amelyek nincsenek foecsületeesen 
megművelve ? A sokszázezer dunám tengeri 
homok, szikla, posvány? Hát ezekre vájjon 
ki vetett szemet ? És kit semmiznek ki a 
zsidók, kit tíznek el, ha ezeket művelés alá 
fogják ?

A bécsi zsidók mai helyzetéről számol be 
Julius Löwy, aki a Woiffsohn elnöksége alatt 
vagy egy esztendőn át a cionista szervezet 
központi lapját, Die Weitet szerkesztette, 
régi osztrák-zsidó publicista és csak nem­
régiben mentette át életét Palesztinába.

1938 márciusában 170 ezer zsidó lakott 
Bélésben. 1939 májusában már csak 71 ezer. 
Esztendő alatt vagy százezer zsidó futott 
szét a világ minden részébe Becsből. Legfel­
jebb 15 ezer tudott magának uj hazájában 
kenyeret kiverekedni. A túlnyomó többség 
nyomorúságba sülyedt. Az Auszriában meg­
maradtak ktéségbeejtő körülmények között 
élnek. Sót nem is élnek már: haldokolnak. A 
bécsi zsidók fele a hitközség népkonyháin 
kosztol. Ezek a konyhák havi másfélmillió 
márkás költségvetéssel dolgoznak. A ki­
vándoroltak többsége 20—60 éves volt. Bécs- 
ben az öregek, betegek, magatehetetlenek 
maradtak. A hitközség Ihat uj aggmenházat 
rendezett be számukra. A Becsben maradt 
zsidók nem rohamozzák meg többé a konzu-
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A THALIA PREMIERMOZGÖ MŰSORA

A Fekete Sas lecsap. Második és befejező 
rész, amely önállóan is tökéletesen élvez­
hető legszenzációsabb kalandok sorozata

„ a Fekete Sas végső győzőimével.

A ROTÁL MOZOG MŰSORA £

A kánikula ellenére is világfilmet mutat bí 
Eleonor Powell legújabb filmje, melyben 
három olyan táncszáma van, milyet még 
nem láttak: Honolulu. Tökéletes rende­
zés. Szellemes. Mulatságos. Zene méla 
havai muzsika. Előadások: 3.20, 5.20, 
9.30. Számozott jegyelővétel. Tel. 37-05. 
Előtte premier journal: Metro és Fox.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor! 1. Bamabé. Minden 

jelenetében mulatságos vígjáték, fősze­
repben: Femandel világhírű francia ko­
mikus. 2. Nina Petrowna csodálatos ha­
zugsága. Mélyen megrendítő szerelmi 
dráma, főszerepekben: Isa Moran da, 
Fernand Gravey.

Meat. Tudják, hogy hiába fáradnak. Viszont 
megnőtt a forgalom a Palesztina Hivatalban. 
A zsidók undorító piszkálása továbbtart. A 
házkutatások, az ucca és ablakmosásra hur- 
colások rendületlenül divatoznak most is. 
Azokban az uecákiban, ahol közhivatalok, 
Vagy éppenséggel minisztériumok vannak, 
nem járhat zsidó. A 2, 9 és a 20. kerületben 
egész házsorok állanak elhagyottan. Zsidók 
laktak bennük ezelőtt, akik kivándoroltak, 
vagy elpusztultak a fogságban. Kereseti le­
hetőség nincsen. A zsidók a kivándorlásban 
reménykednek. Abban, hogy az amerikai 
kongresszus 20 ezer 14 éven aluli gyermek 
bevándorlását fogja engedélyezni Ausztriá­
ból, s hogy Palesztina is befogadhat vagy 
tízezer gyermeket. Ez a gyermekkivándarlás 
anyagilag és lelkileg egyképpen tehermente­
sítené a bécsi zsidóságot. A Dachauből és 
Buchenwaldból elbocsátott foglyok közül 
Sanchai-ba igyekszik ezer zsidó. Ez az egyet­
len hely, ahová még bejuthatnak- A lelki- 
állapot az anyagi helyzethez hasonló: két­
ségbeejtő. A hallgatás csendje telepedett rá 
a zsidókra. Hangtalanul, sirás nélkül tűrnek. 
Érzékiden ül veszik tudomásul, hogy ez a jo- 
barát, vagy amaz a rokon elpusztult, vagy 
odébbállott az országból. Csak a tömeges le­
tartóztatásokra reagál még a zsidók idegzete. 
Az éldmiszerekért kétszeres-háromszoros 
árakat fizetnek, akiknek még van pészük. 
hogy egyet-mást vásároljanak.

(B. — J.)

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Rendkívül dupla műsor! 1. önagysága detek- 
tivje. Ellenállhatatlan humoru, szellemes 
francia vígjáték, főszerepekben: Fernan­
de!, Ginette Ledere és Elvira Popescu. 
2. Bűnök fia. Pierre Loti közismert regé­
nyének csodásán szép filmváltozata, fő­
szerepekben: Madeleine Ozeray. Louis 
Jouvet.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORAI
A francia szobalány. Az itteni Magyar Szín­

házban is nagy sikerrel játszott vígjá­
ték kiváló filmváltozata, főszerepekben: 
Olympia Bradna és Ray Milland.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma: 3, 6 és 9 órakor két világsláger! Egy 

helyár! I. Ez az éjszaka a mienk. (Tova- 
ris). Az évad legnagyobb szenzációja. 
Fősz.: Charles Boyer és Claudette Col­
bert. H. Gyilkosság történt. Izgalmas 
gangszterdráma. Fősz.: Edvard G. 
Robinson, Ruth Donnelly és Wdlliard 
Parker. Hl. Híradó.

Köv. műsorunk: I. Tarakanova hercegnő, 
n. A tanár ur. Fősz.: Harold Loyd.

• V- y’-vy
V 1 e‘ . t í-VJfct

— Felgyújtott egy kazal szénát, hogy 
szalonnát süssön. Nagybányai tudósítónk je­
lenti: Mindenki ismeri a bányavárosban Ko- 
lin Sándort, a vörös szakálu „énekes kol­
dust“, aki arról jellegzetes, hogy házal, éne­
kel és koldul. Évtizedek óta él az énekes kol­
dulásból és senkisem tartja épeiméjünek. A 
mult nap a hegyekbe ment, ahol az egyik 
szőlőtermést rongálta. Onnan a tulajdonos 
kiutasította és akkor Búd Vasile rendőrőr­
mester bérelt kertjébe ment, ahol egy 2000 
lej értékű kazal szépát felgyújtott és ami­
kor a széna tüzlángban állott, nevetve mond­
ta, hogy szalonnáért és kenyérért megy, 
hogy süssön magának. De erre már nem volt 
ideje, mert bekísérték a rendőrségre, ahon­
nan az ügyészségre küldik. A tűzoltók vo­
nultak ki és oltották el a tüzet,

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 
lej. Állástkeresök, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 
portózott leveleket továbbítunk.

Borszékén Blum villa megnyílt. Kitűnő szó. 
bák, olcsó árak.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Jüdisches Lexicon ötödik kötötöt meg­
vételre keresem. Fischhoff Cluj, Aurel 
Vlaicu 8.

Kiadó julius 1-re modern berendezésű, 
kertre néző, verandás, gyönyörű sarokszoba, 
belőle nyüő fürdőszoba, telefon- és zongora­
használattal is disztingvált úriembernek. Str. 
Baron Pop 13., II. e. 7. ajtó.

Fizető vendég, fiatal tisztviselő, nyaralna 
2 hónapig fenyves magaslati helyen földbir­
tokosnál teljes ellátással. Újhelyi, Cluj, Str. 
Clemenceau 5/H.

Molnárok használják ki a bucuresti hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN ANCHOR“, 
valamint malomgépekben és malom cikke keen 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So~ 
cietatea Paucker-nái, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a főposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

Dr Hoiló&né Breeder Erzsi nagyváradi 
nyaralója, Hamburg Szerén köz remii k öoése - 
vei, ideális vakációt nyújt: étvágytalan, ide­
ges, környezetváltozásra. hizókurára és üdü­
lésre szoruló gyermekeknek. Oradea, Galea 
Demetriad 2. Vie. Érdeklődni Kolozsváron:i 
Hamburg Szerén, Calea Traian 9. szám.

Kiadó azonnalira vagy augusztus elsejére 
egy szoba, elő. és fürdőszobás lakás kert.-« 
udvarban. Marechal Foch 45.

Angol és francia nyelvtanár, külföldön ké­
pesített, nagy gyakorlattal, modem módszer­
rel, csak az illető nyelven órákat ad. Biztos 
eredmény. Érdeklődni: Telefon 37-88 délelőtt 
10—12 között.

Keresek azonnalra ügyes kirakatrendező és 
kiszolgáló segédet. Spietz Béla rőfös és divat- 
áruháza Satumare.

Srügösen eladó: Andrei Muresan negyedbe; 
Str. Pop Reteganu No 22, a Vulcan uccábé 
a harmadik ucca balra és az első jobbra, u 
ház 2x1 szoba, konyha, vagy 3 szoba konyha 
betonpince, 900 m2 kert 66 gyümölcsfává 
365.000, amiből 100.000 lej bankadósság 
mely 3 év alatt fizetendő.

Sürgősen eladó bekerített telek 900 
165.000 lej, amiből 50.000 bankadósság, i 
3 év alatt fizetendő. Str. Pop Reteganu

Eladó kis nyitott sportkocsi, Cytroen má 
ka, benzinfogyasztás 6% kg, jó állapotba 
20.000 lejért. „Incredere“, Pia(a Unirii IS.



*'?. •-<£ W’
i.% 's,

■ - ■ . '• Ir

FENTEK, 1939. JUNIUS 3C.

(Elsőoldali cikkünk 
folytatása)

Párizs, június 29. Külföldön az a hír ter­
jedt el, hogy Daladier miniszterelnök junius 
27-én elhangzott beszédében két uj kontin­
gens fegyverbe hívását jelentette be. A csü­
törtök reggeli lapok idézik a hivatalos lapbán 
megjelent cikk erre vonatkozó részét, amely­
ből kitűnik, hogy Daladier szószerint a kö­
vetkezőket mondotta: „A törvény értelmében 
fegyverbe hívtunk néhány tartalékos csapat­
testet. Nem áll módomban megmondani, hogy 
ezeket szeptemberben, vagy októberben fog­
juk szabadságolni, miután egyetlen felelős 
ember sem tudna kitérni azon eshetőség elöl, 
hogy ha a nemzetközi helyzetben nem követ­
kezik be enyhülés, ne legyen ebben az időben 
legalább két korosztály fegyverben.

Létrejött a német-olasz légügyi 
egyezmény

Róma, junius 29. A Messagero cimü lap 
Vilié tábornok olasz légügyi államtitkár ber­
lini tárgyalásait kommentálva, megállapítja, 
hogy az olasz-német katonai együttműködés 
ma már részleteiben is teljesen kidolgozott­
nak tekinhető a két állam aviatikája között 
létrejött megegyezés révén, amely kiegészíti 
a szárazföldi és tengerészeti hadseregek kö­
zött már fennálló egyezményeket. A légi 
fegyver a fiatal népek fegyvere, amelyek 
nem akarják alávetni magukat a plutokrz- 
ciák és öreg nemzetek hegemóniájának. 
Olaszország és Németország a világ legerő­
sebb légiflottája felett rendelkezik és senki­
nek sem engedik meg, hogy ezt az abszolút 
felsőbbséget elragadják tőlük. A tekintély­
államokkal szembeni bármely bekerítés! ma­
nőver hiábavaló ezen erővel szemben.

Tenger-nap Lengyelországban 
Varsó, junius 29. Csütörtökön egész Len­

gyelország a tenger napját ünnepelte. A var­
sói ünnepség keretében Moscicki köztársasági 
elnök beszélt, aki kiemelte a Balti tengerpart 
jelentőségét Lengyelország számára.

Meghalt a jugoszláv 
közlekedésügyi miniszter

Belgrádi, junius 29. Mehmed Sapho ju­
goszláv közlekedésügyi miniszter csütörtö­
kön reggel ötvenhat éves korában szivszél- 
hüdés következtében meghalt Belgrádiam 
Spaho a jugoszláviai muzulmánok közös­
ségének elnöke volt. Az utóbbi időkben a 
jugoszláviai radikális unió alelnökinek 
tisztségét töltötte be.

Katasztrofális mére­
teket ölt az áradás 

Bulgáriában
Szófia, junius 29. Az áradások szerdáról 

csütörtökre virradó éjszaka Sevljevo köz­
ségben nagy károkat okoztak. A Rossita 
patak elmosta az útjában lévő összes hida­
kat és 150 házat rombolt le. Eddig 16 holt­
testet halásztak ki a vízből, további ötven 
személy eltűnt. Attól tartanak, hogy ugyan 
csak az áradás áldozataivá váltak. Nevro- 
kopban egy háromtagú családot halálra 
sújtott villám. Pevilikániban ugyancsak 
több személy eltűnt.

Julias elsején zajlik le 
a spol eltol herceg és Irina 

görög hercegnő esküvője
Firenze, junius 29. A spo’ettoi herceg és 

Irina görög hercegnő esKÜ vő jen a piemonti 
és aoslai hercegek leszív y a tanuk. Az es­
küvő julius elsején zaj’ik v. Irina herceg­
né tanúi Pál görög trónörökös és György 
herceg a görög és dán k.ri'yi család feje 
le?zrek.

— Moritz Geiger Szigeten. A szigeti Ke­
ren Hajjeszód akció julius 2-án veszi kezde - 
tét. A vasárnap tartandó unitingen Moritz 
Geiger, a jeruzsálemi főiroda delegátusa fog 
előadást tartani. Mendelovits Antal, a Keren 
Hajjeszód szigeti elnöke sok hozzáértéssel és 
körültekintéssel végezte el az előkészítés 
munkáját, mely körülmény hivatva van nagy 
mértékben biztosiam a Keren Hajjeszód si­
kerét

Amerika köztelit 
Lenden is Moszkva közölt

Újabb nehézségek az angol-orosz tárgyalásokban
LONDON, junius 29. Itteni le örök értesülése szerint Londonban és Moszkvában 

Amerika, részéről közvetítő lépéseket tettek, a London és Moszkva közötti tárgya­
lások nézeteltéréseinek elsimítására. Hir szerint a londoni és párizsi amerikai nagy­
követek játszák a közvetítő szerepet. Ugyancsak Londonból jelentik, hogy a Távol­
keleten is közvetítéssel próbálkozott meg Amerika. Egyes beavatott körök szerint 
ezzel magyarázható, hogy a tokiói kormány elfogadta az angol javaslatokat.

MOSZKVA, junius 29. A német távirati iroda jelenti: A félhivatalos „Pravda“ 
cimü lap mai számában Snadov a Politbüro tagja, a leningrádi pártkerület vezetője és 
Sztálin egyik bizalmas tanácsadója, „Angllia és Franciaország nem akarnak egyenjogú 
szerződést kötni“ cim alatt vezércikkben fog lalkozik az angol-francia-orosz tárgyalások­
kal, amelyekről azt állítja, hogy zsákuccáb a jutottak. A tárgyalások hetvenöt nap óta 
folynak. Ebből 17 napot vett igénybe a szovjet válaszainak előkészítése, és 58 napig 
tartottak az angol-francia előkészületek és diplomáciai manőverek. Anglia ezzel szem­
ben feltűnő gyorsam megtudott egyezni Lengyelországgal és Törökországgal. London­
ban és Párizsban úgy látszik azt kívánják, hogy Szovjetoroszország szolgaként vál­
lalja az egyezmény terheinek viselését. Ily esmire, vagyis arra, hogy másnak a geszte­
nyét kikaparják, szabad és független illám nem vállalkozik.

Merényletek és ostromállapot 
Tel-Aviv körzetében

Ibn Szaud jegyzéke az iraki kormányhoz Palesztina és Szíria ügyében
Kairo, junius 29. Egy egyiptomi lap jelen­

tése szerint Ibn Saud jegyzéket intézett az 
iráki kormányhoz, amelyben megállapítja,

jemzsálém, junius 29. Tel-Avivban és a 
környező falvakban csütörtök reggel több 
revolverlövéssel megöltek öt arabot, míg ket­
tőt megsebesítettek. Rechobotban, ahol négy 
merényletet követtek el és egy zsidót súlyo­
san megsebesítették, tegnap kihirdették az 
ostromállapotot.

Jeruzsálem, junius 29. A telavivi és kör­
nyékbeli zavargásoknak tiz halott és három 
sebesült áldozata van. Pénteken délután négy 
óráig a Tel-Aviwai való bármilyen közleke­
dést betiltottak a hatóságok.

hogy Palesztinában az angolok és zsidók, 
Szíriában a törökök és franciák veszélyezte­
tik az arabság létérdekeit. Saudi Arábiát ez 
a veszély nem fenyegeti, Ibn Saud azonban 
az arab szolidaritás alapján aggodalommal 
néz az események alakulása elé és figyelmez­
teti az iráki kormányt, hagyjon fel eddigi 
magatartásával, amely csak az arab-ellenes 
törekvések malmára hajtja a vizet.

A Thalia Mozgó ajándéka
A közönség kívánsága parancs! Azok részére, akik még nem látták

A FEKETE SAS
első részét

mindkét részt egy helyárért
egyszerre mutatják be ma, péntektől!

Roosevelt váratlanul visszatért 
üdüléséből Washingtonba

Roosevelt—Cardenas találkozó készül
Washington, junius 29. (Rador). Roosevelt, 

aki Hyde Park-ban üdült, váratlanul vissza­
érkezett Washingtonba. Feltevés szerint 
azért szakította meg szabadságát, hogy a 
kongresszust rávegye olyan sürgős törvény­
hozási intézkedésekre, melyek ismét bizto­
sítják számára a valuta-ellenőrzést, mert a 
szenátus — mórit ismeretes — megtagadta 
az elnök ellenőrzési jogának meghosszabbí­
tását.

Mexico■ Cityböl jelentik: Amint Mexikó

Cityböl közük, a mexikói szenátus több tag­
ja azon fáradozik, hogy egy Cardenas-Roose- 
velt találkozót hozzon létre ezen a nyáron. 
A mexikói államfő ugyanis nyári pihenőjét 
Alsó-Kai if omiában fogja tölteni, mig Roose­
velt elnök Kaliforniában nyaral. Politikai 
körökben ennek a találkozónak igen nagy 
fontosságot tulajdonítanak, mert ettől a vi­
lágháború óta összegyűlt ellentétek tisztázá­
sát remélik. I

Megkezdődtek az angol-japán
tárgyalások

Chamberlain bejelentése az alsóházban
London, junius 29. Minit röviden közöl­

tük Chamberlain miniszterelnök az alsó­
házban tegnap bejelentette az angol-japán 
tárgyalások megindulását.

—- Az előzetes brit és japán érintkezések 
eredményeként — mondotta Chamberlain 
— megbeszélések indultak meg Tokióban 
és reméljük, hogy ezek során sikerül tisz­
tázni az összes tiencsini kérdéseket. Igyek­
szünk elsősorban azt elérni, hogy a tárgya­
lások folyamata alatt a tiencsini zárlatot 
felfüggesszék, vagy legalább is lényegesen 
enyhítsék . A óban a reményben, hogy Tokió

ezirányu megkeresésünket méltányolja, egy 
előre nincs szándékunkban a kérdést a Nép 
szövetség elé vinni. Ezzel szemben nem ta­
gadhatjuk, hogy Svatovban a helyzet még 
mindig igen feszült, úgyszintén Fucsauihan 
és Uencseuban is, ahol a japán tengerészeti 
hivatal azon kérésüket, hogy a zárlatot és 
az öböl elhagyását elrendelő végzést szün­
tesse be. elutasította.

Tokió, junius 29. A japán Domej ügynök­
ség jelenti, hogy julius 1., vagy 2-tól kezd­
ve a tiencsini angol és francia engedmé­
nyes területek blokádját megszigorítják.

Ez a jelentés arra mutat, hogy a japán ha­
tóságok nem sok bizalommal viseltetnek s 
Tokióban ma kezdődő angol-japán tárgya­
lások iránt.

Anglia tiencsini főkouzulja Tokióba uta­
zott, az angol-japán tárgyalásokra. Az en­
gedmény angol alattvalói aggodalommal! 
néznek a tárgyalások elé. Az engedmény 
ellátása jelentős mértékben megjavult. Ma 
délelőtt elegendő élelmiszert lehetett kap­
ni a piacon. A vámsorompóknál az áru át­
vizsgálása kevésbé szigorú. A japánok út­
nak engedtek egy uszályhajót, amelyet elő­
zőleg a Hay folyam torkolatánál feltartóz­
tattak.

Róma, junius 29. (Rador.) A Giomale 
dTtalia tokiói jelentése szerint a japánok 
julius 7-én fogják proklamálni a kínai szö­
vetségi kormány megalakulását, amikor 
második évfordulója lesz a kinai hadműve­
letek megkezdésének.

Ottava, junius 29. (Rador.) A kanadai 
kormány azon szándékának adott kifeje­
zést, hogy Tokióban tiltakozni fog a csang- 
tani angol lelkész és nejének halála miatt, 
akik japán repülőtámadás következtében 
vesztették életüket. A tiltakozás megtörté­
nik annak ellenére, hogy a hankeui japán 
konzul sajnálkozását fejezte ki a történteik 
felett.

Tokióba utazott a tiencsini angol 
japán konzul

Tiencsín, junius 29. Herbert angol főkön- 
zul hajón Tokióba indult. Sanak, a tiencsuxt 
japán fökcnzul, szintén útban van a japán 
főváros felé.

A japánok megszigorítják a blokádé5
Mint Sanghajból jelentik, a japán hatósá­

gok bejelentették, hogy néhány nap múlva 
még jobban megszigorítják a tiencsini blo­
kádot, mert nem bíznak a. japán-angol tár­
gyalások sikerében.

4 király beszéde 
a hegyi vadászok hősi 

halolfjairói
I

Bucurcsti, junius 29. Tg.-Neamtbar. mit 
délelőtt ment végbe az első hegyivadász- 
zászlóalj hősi haloittai emlékművének leleple­
zése az uralkodó és a kormány tagjainak je­
lenlétében. Az emlékbeszédet Radulesou tá­
bornok tartotta, őfelsége válaszában méltat­
ta a hegyivadászok hősiességét. Ez a csapat 
valóságos iskolája a hadseregnek. Ez as 
oka annak, hogy Mihály vajda első hadnagyi 
csillagját a hegyivadászok első zászlóaljában 
kapta. Az uralkodó ezután kegyelettel emlé­
kezett meg a hősi halottakról és kijelentette, 
teljesen bizonyos vagyok abban, hogy az utó­
dok, ha szükség lesz rá, méltók lesznek az 
első zászlóalj hőseinek emlékéhez.

Az ünnepélyt bankett követte, amelyen aa 
uralkodó a hegyvadász-zászlóaljhoz fűződi) 
emlékeit elevenítette fel.

A lengyel lapok 
Calineseu miniszter- 

elnök tegnapi beszédéi 
méltatják

Varsó, junius 29. A lengyel lapok vezető* 
helyen közük Calineseu miniszterelnöknek » 
válaszfelirati vita során elmondott beszédét 
a következő címek alatt: „Románia határai 
érinthetetlenek“. „Románia nem hátrál meg 
eemilyen áldozat elől“. „Románia megvédE 
területi épségét“. „Románia nagy erőfeszíté­
sei a nemzetvédelem terén“.

Kilenc olasz flotta- 
egység Barcelonában

Barcelona, junius 29. Csütörtök reggel! 
félkilenc órakor Barcelonába érkezett a* 
olasz flotta kilenc egységből álló hado&z-
tálya. gsmss
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